



**Čtrnáct svatých pomocníků  
v Muzeu barokních soch** **3**

**Téma: Ocenění žáci a studenti  
chrudimských škol** **4-7**

**„Od semínka až na náš stůl“ –  
to je náš Den Země 2025** **8**

# Úvodník



Vážení spoluobčané,

vítejte u čtení prvního jarního zpravodaje. Letos se však jaro těžko odlišuje od zimy, byla příliš mírná, víceméně beze sněhu, před nemnoho lety takto vypadalo jaro. Nyní máme jaro už i podle kalendáře. A že jaro opravdu přišlo signalizují jarní rostlinky nejen na zahradách, ale i na veřejných prostranstvích ve městě. Průběžně je fotím a dávám na svůj profil na sociální síti Facebook.

Ve zpravodaji se dočtete, kolik se na konci zimy v porodnici Chrudimské nemocnice narodilo miminek – v únoru 55, to skoro přesně vychází 2 miminka každý den. Kdyby to takto bylo celý rok, pak by se v naší porodnici narodilo cca 750 miminek. To by bylo skvělé číslo. Rád bych zde poděkoval všem, kteří se podílejí a stále podílí na provozu Chrudimské porodnice a s tím souvisejícím novorozeneckém a dětském oddělení.

Dále se ve zpravodaji dozvíte, že v únoru proběhlo ocenění nadaných žáků a studentů chrudimských středních a základních škol. Je až neuvěřitelné, co dokázali a kolik schopných a nadaných studentů v Chrudimi máme. Do článku se zdaleka nevešly všechny podrobnosti, které mně na sebe sami prozradili ať už v rámci nominací nebo přímo na pódiu do mikrofonu. Ještě jednou vám všem blahopřeji, vaši rodiče a prarodiče na vás mohou být právem hrdi.

S nastupujícím jarem také rozjždíme naplno opravy silnic a chodníků v celém městě. Mnozí z vás už zaregistrovali, že silnice opravují Technické služby Chrudim. Na svém březnovém zasedání jim radní města schválili nákup nového stroje na opravu výtluků. Od této změny si slibuji rychlejší a efektivnější opravy silnic. Chodníky i nadále zůstávají v péči Odboru investic.

Radní též schválili vypsání výběrového řízení na dodavatele rekonstrukce MŠ Strojářů, která bude probíhat od 1. 7. 2025 do 31. 8. 2026. V této době budou všechny budovy této školky uzavřeny a výuka bude probíhat v náhradních prostorách. Sešel jsem se se všemi zaměstnanci školky i rodiči dětí, požádal je o trpělivost a omluvil se za způsobené potíže. Jsem rád, že všichni chápou, že to děláme pro budoucnost našich dětí a že takto rozsáhlá rekonstrukce se nedá udělat bez úplného uzavření budov. Je to už třetí kompletní rekonstrukce školy za mého starostování. Tou druhou je rozestavěná budova základní školy v Husově ulici, už jste viděli nová okna? Do konce srpna bude vnitřek budovy hotov, aby se zde žáci mohli od letošního 1. září učit.

K jaru se váže i množství výletů do přírody, ve zpravodaji jich najdete celou řadu, třeba s Klubem českých turistů nebo se Zdravým městem Chrudim v rámci Dne bez tabáku. Já mám den bez tabáku celý rok, jsem totiž nekuřák.

První středa v měsíci tentokrát připadá na 2. dubna. Jak je již dobrým zvykem, i tuto středu se od 18 hod. v Galerii Muzea uskuteční setkání se starostou. Tentokrát jsem si pozval hosta, kterým bude Ing. Martin Kolovratník, poslanec PSP ČR. Martin je specialista na dopravu, tak si připravte dopravní témata a přijďte!

Přeji vám krásné jarní dny plné pohody a též veselé Velikonoce!

František Pilný,  
váš starosta města Chrudim

## Zahájení turistické sezóny

6. 4., 10–17 hod.  
Muzeum barokních soch

## Co to píšeš, miláčku

8. 4. od 19 hod.  
Divadlo Karla Pippicha

## Novák, Smetana, Suk – Roztančené poklady české hudby

10. 4. od 19 hod.  
Divadlo Karla Pippicha

## Jarní výzdoba

11. 4. v 10 a 17 hod.  
Muzeum barokních soch

## Chrudimská tančírna

11. 4., 19–22 hod.  
Muzeum Chrudim

## Velikonoční jarmark

12. 4., 9–14 hod.  
Resselovo náměstí

## Proč muži neposlouchají a ženy neumí číst v mapách

13. 4. od 19.30 hod.  
Divadlo Karla Pippicha

## Barokní zbožnost a Chrudim

16. 4. od 17 hod.  
Muzeum barokních soch

## Jazz ve Vinárně – Štěpánka Balcarová Quartet: Emotions

23. 4. od 19 hod.  
Vinárna Muzeum

## Primachori 2025

23.–24. 4.  
Muzeum Chrudim

## Chrudim na cestách – Flora Olomouc

25. 4., odjezd v 8.30 hod.

## Žena filmového kritika

30. 4. v 19 hod.  
Divadlo Karla Pippicha

## Annemari Vardanyan

Výstava trvá do 18. 5.  
Výstavní síň Chrudim  
v Divadle Karla Pippicha

## ples Chrudimské Benátky

4. 4. od 19 hod.  
Muzeum Chrudim

Příští uzávěrka:  
9. dubna 2025

## Statistika matričních událostí

### Narození

V únoru se v chrudimské porodnici narodilo 55 miminek, z toho 22 dívek a 33 chlapců. Občanky města Chrudim se stalo 12 miminek.

### Svatby

Měsíc únor si k uzavření manželství zvolilo 6 párů.

### Úmrtí

V únoru zemřelo v Chrudimi 50 osob, z toho 21 mužů a 29 žen. V 16 případech se jednalo o občany města Chrudim.

*Hana Květenská, vedoucí úseku matrik*

## Čtrnáct svatých pomocníků v Muzeu barokních soch

Letošní novinkou v expozici Muzea barokních soch, kterou při jeho návštěvě rozhodně nepřehlédnete, je třímetrový obraz Čtrnácti svatých pomocníků ze 17. století zdobený řezbovaným zlateným rámem. Obraz byl dlouhá léta uložen v depozitu chrudimského kostela Nanebevzetí Panny Marie. Jeho umělecká kvalita vedla odborníky v oboru památkové péče k rozhodnutí restaurovat ho a vystavit v expozici Muzea barokních soch. Restaurování probíhalo dva roky v ateliéru manželů Ševčíkových z Přelouče.

Pokud vás zajímá, co všechno restaurování takové malby obnáší, přijměte pozvání na neděli 6. dubna, kdy Muzeum barokních soch zahajuje svoji další návštěvnickou sezónu. Od 10 hodin zde svoji práci na obnově obrazu představí akademický malíř a restaurátor Roman Ševčík.

Mnohým Chrudimákům se v souvislosti s námětem čtrnácti svatých pomocníků vybaví kaplička u tzv. Červené studánky. Tématu zdejšího zázračného pramene se dotkne přednáška doc. Tomáše Malého *Barokní zbožnost a Chrudim*, kterou můžete vyslechnout ve středu 16. dubna od 17 hodin.

Těšíme se na setkání při těchto a dalších akcích letošní sezóny v Muzeu barokních soch.

*Chrudimská beseda*



Novinkou je obraz vpravo. Navštivte muzeum a prohlédněte si jej zblízka

## Jak hradit místní poplatky

Jak hradit poplatek za obecní systém odpadového hospodářství a místní poplatek ze psů? Složenky obdržíte do svých schránek během dubna. Splatnost poplatku za komunální odpad je do 31. 5. a do 30. 9. 2025. Složenku lze uhradit buď najednou, nebo lze platbu rozdělit na dvě poloviny a platit 2× k termínům uvedeným výše – dle obecně závazné vyhlášky města Chrudim č. 1/2023. Splatnost místního poplatku ze psů je do 30. 4. 2025.

Poplatky lze uhradit *hotově* na pokladně Městského úřadu Chrudim, nebo *převodem na účet* města (platba musí mít variabilní symbol ze složenky).

Všechny informace vč. variabilního symbolu, pokud nechcete čekat na složenku, získáte na Odboru finančním Městského úřadu Chrudim, úseku daní, poplatků a pohledávek: Miroslav Glaser – tel. 469 657 490, e-mail [miroslav.glaser@chrudim-city.cz](mailto:miroslav.glaser@chrudim-city.cz), Adéla Ratzembeková – tel. 469 657 491, e-mail [adela.ratzembekova@chrudim-city.cz](mailto:adela.ratzembekova@chrudim-city.cz). Máte-li poplatek již uhrazen, považujte doručenu složenku za bezpředmětnou.

*Miroslav Glaser, Odbor finanční*

## Cena za nejlepší překlad

V Bruselu byla v polovině února uveřejněna jména vítězů a vítězek 18. ročníku překladatelské soutěže EU pro střední školy Juvenes Translatores. Přeložit text z jednoho z 24 úředních jazyků EU do druhého si vyzkoušelo celkem 3 070 nadšenců včetně více než 90 středoškoláků z České republiky.

Studenti a studentky ze 713 evropských škol si pro překlad vybrali 144 jazykových kombinací. Dominovala angličtina, ale objevily se i vzácnější kombinace jako polština–portugalština, slovinština–dánština či rumunština–finština. Překladatelé Evropské komise nakonec vybrali jednoho vítěze z každé země EU.

Ze všech účastníků z České republiky získal nejvyšší hodnocení překlad soutěžního textu z anglického do českého jazyka, jehož autorkou je Valerie Kopsová, studentka Gymnázia Josefa Ressela v Chrudimi.

Pro chrudimské gymnázium to nebyl v soutěži první úspěch. Již v předchozím ročníku soutěže získal jeden ze studentů čestné uznání. Hlavní cenou pro vítěze je pozvání na slavnostní předání cen, které proběhne 10. dubna v Bruselu. V rámci své cesty do hlavního města Evropské unie se sedmadvacitka mladých překladatelů setká s překladateli Evropské komise, kteří jim předvedou, jak pracují. Výlet do Bruselu bude také dobrá příležitost seznámit se s jazyky a kulturami ostatních vítězů soutěže.

Soutěž Juvenes Translatores, která je financována z programu Erasmus+, pořádá každoročně od roku 2007 Generální ředitelství Evropské komise pro překlady na podporu překladu a mnohojazyčnosti. Cílem je podporovat výuku jazyků ve školách a dát mladým lidem příležitost vyzkoušet si práci překladatele. Soutěž je určena 17letým studentům středních škol a probíhá současně ve všech vybraných školách po celé EU.

*Martin Stašek, zastoupení Evropské komise v České republice*

# Ocenění žáci a studenti chrudimských škol

**Tolik talentu, umu i píle na jednom místě! Chrudimské základní a střední školy se mohou pochlubit řadou mimořádně nadaných žáků a studentů, kteří v uplynulém roce dosáhli vynikajících úspěchů. Ať už v oblasti vědy, umění, sportu či dobrovolnictví, jejich píle a odhodlání jim vynesly zasloužená ocenění. Přečtěte si, kdo zazářil a jaké úspěchy si připsal na svůj účet! Ocenění žákům a studentům předal 27. února ve Fibichově sále Muzea spolu se zástupci Odboru školství starosta města František Pilný.**

**Bohemia – Hotelová škola a Střední pedagogická škola a Základní škola, s. r. o.**

**Douděrová Kateřina** je žákyně 4. ročníku Střední pedagogické školy Bohemia Chrudim se sportovním zaměřením se zúčastnila mistrovství republiky v cyklokrosu v kategorii ženy Elite, kde získala stříbrnou medaili. Díky tomuto úspěchu byla nominována na mistrovství světa ve francouzském Lievin v kategorii U23. Pro rok 2025 podepsala smlouvu s UCI kontinentálním týmem Dukla Praha, kde se bude věnovat i silniční cyklistice.

**Dvořáčková Gábina** je členka šestičlenného štafetové týmu *ERROR 404: La Manche not found*, jenž 8. a 9. července 2024 úspěšně přeplaval Lamanšský průliv, a to za 13 hodin a 39 minut, přičemž čelil silnému větru, velkým vlnám a dešti. Po dlouhých přípravách a nejistotě, zda vůbec odstartuje, tým vyplaval a předehnal všechny konkurenty. Navzdory těžkým podmínkám vydržel a dosáhl cíle jako první tým v daném období.

**Fejfarová Adéla**, žákyně 1. ročníku Střední pedagogické školy Bohemia Chrudim s humanitním zaměřením, je závodnicí atletického klubu Hvězda Pardubice v disciplínách hod diskem a vrh koulí. Účastní se světových a prvoligových soutěží. V září 2024 získala titul Mistryně ČR v hodu diskem a tím i nominaci na mezinárodní utkání v Záhřebu v Chorvatsku, kde vybojovala 3. místo.

**Gymnázium Josefa Ressela, Chrudim**

**Havlík Ondřej**, student 7. E (3. ročník SŠ), kromě nejlepšího možného prospěchu po celou dobu studia na gymnáziu dosáhl i významných úspěchů v řadě oblastí. Dlouhodobě se zabývá

geografií, v zeměpisné olympiádě v roce 2022 byl na 2. místě v celostátním finále a úspěšný byl i v následujícím ročníku. Ve stejném roce získal stříbrnou medaili v soutěži *European Geography Olympiad*. Dále se účastnil Letní školy zeměpisné a geologické olympiády a má v tomto oboru mnoho dalších úspěchů. Je také vedoucím zeměpisného kroužku pro žáky nižšího gymnázia.

Další oblastí jeho zájmu je český jazyk. Opakovaně se s výbornými výsledky účastní olympiády v českém jazyce. Také je aktivním členem redakční rady školního časopisu Buzola.

V roce 2022 obsadil 6. místo v krajském kole chemické olympiády, v roce 2024 se dostal do krajského kola.

Pravidelně se účastní astronomické olympiády, matematického klokana a soutěže v německém jazyce.

Šíří jeho zájmů doplňuje soutěžení i v dějepisné a biologické olympiádě. Ondřej je od roku 2018 členem studentského parlamentu.

**Kindlová Anežka**, studentka 4. E (9. roč. ZŠ), se kromě výborného prospěchu účastní řady soutěží, ve kterých sbírá významné úspěchy. Její záběr je velmi široký. Je schopna se účastnit i několika školních soutěží denně. Také je velmi aktivní ve školním parlamentu, navrhla zútulnění chodeb v prvním patře gymnázia.

**Kopsová Valerie** ze 3. B je výborná žákyně se samými jedničkami po celou dobu studia, účastnice mnoha soutěží a držitelka velmi vysokých umístění v krajských kolech soutěží. Velkým úspěchem



je druhé místo v krajském kole lingvistické olympiády, kde se ztrátou pouhého jednoho bodu na plný počet postoupila do celostátního kola. Každoročně obsazuje přední místa i např. v logické olympiádě. Jejím nejčerstvějším úspěchem je vítězství v evropské soutěži v překladatelství *Juvenes Translatores* za Českou republiku (podrobněji v samostatném článku na str. 3).

### Obchodní akademie, Chrudim, Tyršovo náměstí 250

**Breberová Eva** se ve volném čase věnuje hraní v divadle, recitaci, moderování akcí, zpěvu s doprovodem kytary a častému tvoření. Ve škole měla možnost tyto zájmy uplatnit opakovaným moderováním vánoční akademie, oslav 140. výročí založení školy a besedy s herečkou Lenkou Krobotovou. Zpěv s kytarou realizuje ve školním sboru Koalala a zkušenosti s recitací ve školních soutěžích, kde se pokaždé umístila na prvním místě. Mimo to minulý rok vytvořila design „businessmana“ na školní tričko City Zen.

Evu velmi baví studium angličtiny a ráda se zapojuje do programů od Britské rady a do aktivit se studenty z partnerské školy v Newcastle ve Velké Británii. Vztahuje se k tomu i účast na společných akcích s Denním stacionářem Jitřenka.

Velkou příležitostí pro Evu byla také možnost ucházet se o místo v programu Britské rady 90 Youth Voices, protože se účastnila několika jejích projektů. Uspěla a byla jedinou zástupkyní ČR v tomto programu a v červenci 2024 strávila týden v Londýně a Edinburghu spolu s 90 mladými lidmi ze 47 různých zemí. Program setkání byl naplněn mnoha workshopy, konferencemi a dalšími aktivitami. V prosinci 2024 jako odměnu za své aktivity dostala pozvání od ředitele Britské rady na oslavu výročí vzniku této organizace na Britském velvyslanectví. Zde reprezentovala svou školu a měla i příležitost seznámit přítomné s aktivitami, které obchodní akademie ve spolupráci s Britskou radou organizuje.

**Křenek Tomáš** ve 2. ročníku zastupoval svoji školu v Krajském studentském sněmu Pardubického kraje. Ve 3. ročníku vynikal příkladným plněním povinností ředitele studentské společnosti v programu *Junior Achievement Czech Republic* a v návaznosti na to získal mezinárodně uznávaný Certifikát podnikatelských dovedností. Dále složil státní zkoušku z psaní na klávesnici. Reprezentoval školu v soutěžích Finanční gramotnost, Korespondenční soutěž, na logické olympiádě a v regionálním kole matematické soutěže v Ústí nad Orlicí. Za největší úspěch považuje 3. místo v GRAND finále soutěže *Zaučtuj to!* Všichni tři studenti ze soutěžního týmu, jehož byl členem, díky tomuto úspěchu získali příslib přijetí na Fakultu provozně ekonomickou Mendelovy univerzity v Brně, pokud by se rozhodli svůj úspěch zúročit dalším studiem, případně kariérou.

Také ve 4. ročníku je možné jmenovat pokračující aktivity tohoto nadaného a svědomitého studenta: reprezentaci školy v logické olympiádě, v krajském kole Korespondenční soutěže, postup do národního finále účetní soutěže *Má dáti dal*, diplom za krásné 2. místo v krajském kole soutěže *Ekonomický tým JUNIOR 2024* a úspěšné zvládnutí zkoušek Cambridge English B2. Uplynulé tři ročníky studoval s vyznamenáním.

**Mikanová Kristýna** je obětavá, kamarádká a vždy ochotná pomoci. Její v dobrém slova smyslu „praštěná“ povaha a smysl pro humor dokážou rozveselit každého v jejím okolí. Ve škole se aktivně zapojuje do různých akcí, včetně spolupráce s anglickou ško-



Slavnost doprovodili vynikající studenti ZUŠ Chrudim: Samuel Novák na violoncello a Antonín Beneš na akordeon

lou v Newcastle, kam se díky své pili a snaze dostala na výměnný pobyt, a po návratu vytvořila krásný deník, který mapoval celou návštěvu. Tento pobyt přispěl i k tomu, že se prohloubila její láska k anglickému jazyku a k čtení v tomto jazyce. Kristýna již několik let pravidelně v rámci školy navštěvuje Denní stacionář Jitřenka, kde se s ostatními studenty obchodní akademie aktivně zapojuje do společných programů pro studenty a klienty stacionáře. Aktivně se také podílí na přípravě a realizaci tradičního festivalu, který organizují studenti školy společně se studenty z anglické partnerské školy pro klienty Jitřenky a žáky Speciální základní školy v Chrudimi. Kristýna je zkrátka člověk, na kterého je spolehnout, je velmi empatická a její pozitivní energie je nakažlivá.

### Střední odborná škola a Střední odborné učiliště obchodu a služeb, Chrudim

**Duray Jan** studuje čtvrtý ročník, obor Informační technologie. Ve svém volném čase rozvíjí své politické ambice. Je členem Krajského studentského sněmu Pardubického kraje, zúčastnil se simulace amerického parlamentu (AMKON), zapojil se do soutěže *EuropaSecura*, kdy vytvořil práci na téma *Bezpečnostní analýza*, a to vč. její obhajoby, zúčastnil se simulace krachu na newyorské burze, zajistil pro třídu návštěvu poslanecké sněmovny v Praze a setkání s poslancem Tomášem Dubským. I přes četnou mimoškolní aktivitu studuje s vynikajícími studijními výsledky.

**Fajmonová Ivona** studuje třetí ročník, obor Kuchař-číšník. Ivona má vynikající studijní výsledky, zájem o studovaný obor a vzornou reprezentaci školy při soutěžích odborných dovedností žáků středních škol, například v dubnu 2024 získala na soutěži *Gastro Hradec Králové – Junior Beer Competition* krásné 3. místo v čepování piva a všeobecných znalostech o jeho výrobě, v říjnu pak získala dokonce zlaté ocenění na soutěži *Junior Beer competition* v Brně.

**Hesňá Anhelina** je studentkou třetího ročníku, obor Cukrářka. Anhelina vzorně reprezentuje školu, projevuje velký zájem o studovaný obor a má vynikající výsledky při soutěžích odborných dovedností žáků středních škol, například v dubnu loňského roku získala zlaté ocenění na soutěži *Gastro Hradec Králové*, v listopadu pak na Karmelských slavnostech v Mladé Boleslavi získala rovněž zlaté ocenění.

### Střední průmyslová škola Chrudim

**Kohoutek Štěpán** Leoš ze třídy MC3A, obor Elektrotechnika-mechatronika se účastnil seriálu MČR silničních motocyklů v kategorii PITBIKE, kde v sezóně 2023/2024 a 2024/2025 obsadil

krásné 5. místo. Dále se významně podílí na propagaci školy na přehlídkách středních škol, kde předává informace a aktivně se podílí na organizaci a tvorbě praktických ukázek.

**Šulc Martin** je student ze třídy ME3A, obor Elektromechanik pro přístroje a zařízení – Mechanik elektronických zařízení. Na středoškolském Mistrovství České republiky v požárním sportu vzorně reprezentoval školu a obsadil vynikající 1. místo v disciplíně běhu na 100 metrů s překážkami, v níž soutěžilo celkem 86 účastníků. Dále také vybojoval postup na Akademické mistrovství České republiky, kterého se bohužel z důvodu zranění nakonec nemohl zúčastnit. Na republikovém MČR v požárním sportu s týmem Sdružení dobrovolných hasičů Zbožnov obsadil celkově 1. místo v kategorii SDH a v disciplíně běh na 100 m s překážkami obsadil také 1. místo v kategorii muži SDH.

**Topič Jan** je loňský absolvent oboru Obráběč kovů. V soutěžní přehlídce řemesel a řemeslných oborů *České ručičky* obsadil v soutěži *KOVO JUNIOR 2024* v oboru obráběč kovů na krajské úrovni 1. místo v jednotlivcích a se spolužákem vyhráli soutěž týmů, na republikové úrovni pak v jednotlivcích obsadil ve velké konkurenci krásné 6. místo. U závěrečných zkoušek prospěl s vyznamenáním.

#### Střední škola zdravotnická a sociální Chrudim

**Nikola Horynová** prokázala odborné znalosti a dovednosti v rámci své praxe v nemocnici, ale především výjimečnou míru empatie, iniciativy a lidskosti. Aktivně se zapojila do řešení sociální situace hospitalizovaného pacienta bez domova, kterému pomohla s vyřízením sociálního příspěvku, čímž mu zajistila důležitou finanční podporu. Její ochota pomoci přesáhla běžné rámce praxe – z vlastní iniciativy mu přinesla jídlo a oblečení, čímž mu usnadnila návrat do každodenního života. Tento přístup svědčí o její vysoké morální a profesionální úrovni, schopnosti vnímat individuální potřeby pacientů a o skutečném smyslu pro povolání ve zdravotnictví. Nikola si zaslouží uznání za svou obětavost, sociální citění a proaktivní postoj k péči o pacienty. Je příkladem budoucí zdravotní sestry, která chápe, že kvalitní péče nespočívá jen v léčbě, ale také v lidském přístupu.

**Barbora Metelková** ve škole dosahuje výborných výsledků. Bára spolu se svou spolužačkou Dominikou vyhrála školní kolo soutěže Středoškolská odborná činnost a získala 7. místo v krajském kole SOČ s prací na téma *Digitální wellbeing*. V současné době se Bára spolu s Dominikou věnuje práci na projektu *Naděje*. Projekt vznikl jako reakce na enormní nárůst psychických problémů dnešních mladých lidí. Obsahem projektu je natočení filmu *Co jsme si nikdy neřekli*, jeho následné promítání na základních a středních školách po celé České republice a navazující diskuze se žáky. Film byl natočen v loňském létě a v současné době je ve stádiu postprodukce. Film natáčel studentský filmový štáb z FAMO Písek a Bára se jeho natáčením po celou dobu aktivně účastnila.

**Dominika Olivová** má ve škole výborný prospěch. Pravidelně se účastní psychologické olympiády a umísťuje se v ní na předních místech. Mezi její největší úspěchy patří 1. místa v regionálních kolech této olympiády, 4. místo v celostátním kole ve školním roce 2022/2023 a 3. místo v celostátním kole ve školním roce 2023/24. Dominika školu dále úspěšně prezentovala na krajském kole *Prezentády*. V rámci praxe v nemocnici Chrudim iniciovala opakovaně předvánoční zpívání na LDN Chrudim. Spolu se svou spolužačkou Bárou vyhrála školní kolo SOČ a získala 7. místo v krajském kole SOČ s prací na téma *Digitální wellbeing*. V současné době se Dominika věnuje spolu se spolužačkou Bárou práci na projektu *Naděje* (více u předchozí oceněné). Dominika dokázala sehnat autorská práva od britské autorky knižní předlohy, významně se podílela na získání finančních prostředků potřebných pro natočení filmu a zajištění filmových lokací, ve filmu hrála jednu z hlavních rolí. Zajistila odborníka, který vytvořil metodické materiály pro učitele. Tyto materiály budou využity po promítání filmu v rámci diskuze k tématu se žáky.

Dominika je také velmi aktivní dobrovolnicí, dlouhodobě doučovala v rámci organizace Amalthea dívku ze sociálně znevýhodněného prostředí, po uprchlické vlně z Ukrajiny se aktivně zapojila do integrace ukrajinských matek s dětmi v rámci Saleziánského centra Pardubice, kde organizovala volnočasové aktivity pro děti a nabízela pomoc jejich maminkám. Dominika se jako dobrovolník podílí také na chodu farnosti Pardubice a je dárkyní krve.



### Střední škola zemědělská a vyšší odborná škola Chrudim

**Josef Jelínek** studuje 3. ročník, obor Agropodnikání. Pepa vybojoval 5. místo v 51. ročníku Mistrovství České republiky v orbě v kategorii junioři. Soutěž se konala v Kunovicích poblíž Znojma. Podmínky měl Pepa ztížené ve srovnání se svými soupeři, protože z důvodu vysokých nákladů na přepravu školního traktoru ho měl jako jediný vypůjčený v místním zemědělském podniku a neměl možnost se předem seznámit se specifiky půjčeného stroje.

**Pavel Kroužil** studuje 4. ročník, obor Agropodnikání. Pavel získal 1. místo v soutěži České rostlinolékařské společnosti *Rostlinolékařství – obor budoucnosti*. Cenou pro vítěze byla návštěva ústředí FAO (organizace OSN pro výživu a zemědělství) v Římě. Dále Pavel zvítězil ve školním kole zemědělské olympiády. Tato soutěž byla zaměřena na praktické znalosti z oblasti mechanizace, živočišné a rostlinné produkce.

**Nikol Marková** je studentkou 2. ročníku oboru Agropodnikání. Nikol po vítězství ve školním kole filozofické olympiády postoupila do celostátního finále. Celostátní finálové kolo se konalo na Filozofické fakultě Univerzity Hradec Králové a zúčastnilo se ho více než 670 studentů gymnázií z celé republiky. Nikol byla jedinou a zároveň první studentkou střední odborné školy v historii této olympiády. Napsala filozofickou esej a probojovala se do užšího výběru studentů. Za svou skvělou práci získala diplom i děkovný dopis od děkana Filozofické fakulty UHK.

### Základní škola, Chrudim, Dr. Peška 768

**Bára Kroužilová**, žákyně 8. B, je dívkou se širokým všeobecným přehledem, je spolehlivá, pečlivá a ochotně pomáhá spolužákům. Vyniká ve skupinové práci a prezentačních dovednostech, své názory umí s pokorou obhájit. Miluje hudbu, hraje na housle, příčnou flétnu a kytaru, patří mezi nejlepší žáky ZUŠ Chrudim, vystupuje v orchestru. Ve volném čase ráda lyžuje a věnuje se vodním sportům. Úspěšně reprezentovala školu v olympiádách z anglického a českého jazyka. Je milá a vždy ochotná pomoci druhým.

**Kryštof Kužel**, žák 9. B, výrazně přispívá k životu školy i jejímu dobrému jménu. Jeho zájem o přírodní vědy se projevil například při přednáškách pro mateřskou školku, kde s využitím pomůcek z kabinetu poutavě vysvětloval vše o přírodě. Na maximum využívá poznatky a dovednosti získané ve škole a předává je dál. Hraje divadlo v ZUŠ a aktivně propaguje zapojení spolužáků ze školy. Jako zástupce třídy ve školním parlamentu se aktivně podílí na školním dění. Ve třídě je přátelský, podporuje spolužáky a pomáhá méně průbojným začlenit se do kolektivu. Je spolehlivý, kreativní a inspiruje ostatní svým nadšením.

**Gabriela Stará**, žákyně 8. C, je dívkou se širokým vzdělávacím záběrem. Vyniká v angličtině, češtině, matematice a zeměpisu, ráda čte magickou beletrii. Mezi spolužáky je oblíbená pro ochotu pomoci a spolehlivost. K dospělým se chová otevřeně a umí si obhájit své názory. Ve volném čase se věnuje přírodě a pravidelně dochází do oddílu Táborníci Chrudim. Je nadaná i pohybově – závodně tančí a miluje hudbu. Úspěšně reprezentovala školu v okresních kolech olympiády z anglického a českého jazyka. Přestože patří mezi nejúspěšnější žáky školy, zůstává skromná a pokorná.

### Základní škola, Chrudim, Školní náměstí 6

**Denisa Josková**, žákyně 8. B, je všestranně nadaná. Ve škole dosahuje vynikajících výsledků. Má výrazný výtvarný talent, který rozvíjí v Základní umělecké škole Chrudim. V loňském roce se zúčastnila výtvarné soutěže na téma sportu, kterou pořádala ZŠ U Stadionu, a vyhrála ji. Její obrázky jsou umělecká díla, která zdobí nejen školní nástěnky.

**Lukáš Straka**, žák 8. B, je všestranně talentovaný. Ve škole dosahuje vynikajících výsledků ve všech předmětech. V letošním roce se zúčastnil školního kola olympiády z německého jazyka, zeměpisu, dějepisu a českého jazyka. V posledních dvou jmenovaných předmětech postoupil do okresního kola. Lukáš je empatický, ochotný pomáhat spolužákům i učitelům.

**Michal Švéda**, žák 9. C, je velmi všestranný a spolehlivý žák. Svou školu reprezentuje nejen ve vědomostních soutěžích, jako je olympiáda v českém jazyce na okresní úrovni nebo regionální kolo *Mladého chemika*, ale také v soutěžích sportovních. Pokud se na Michala s čímkoli obrátíte, najde vždy způsob, jak se dostat ke konečnému výsledku. Autorsky se spolupodílel na mikínách pro celou třídu. Ve volném čase se věnuje programování.

### Základní škola, Chrudim, U Stadionu 756

**Tereza Bencová** je žákyně 8. ročníku atletické třídy, která se od první třídy pyšní vynikajícími studijními výsledky a samými jedničkami. Kromě toho má velký zájem o cizí jazyky, zejména o angličtinu. Tereza se rozhodla zúčastnit soutěže v anglickém jazyce v kategorii úrovně angličtiny A2, kterou si vybrala z vlastní iniciativy. Soutěžní přihlašování probíhalo online, přičemž žáci se přihlašovali sami natočením videa na předem stanovené téma. Tereza se svým nadšením a dovednostmi dostala mezi 96 nejlepších angličtinářů této kategorie z celé republiky, což je velkým úspěchem a dokladem jejího talentu.

**Adéla Chvojková**, žákyně 9. ročníku, je velmi šikovná a nadaná dívka, která je úspěšná nejen ve škole, ale i ve své zájmové činnosti. Studuje sólový zpěv na ZUŠ, již devět let je mažoretkou v Sokole Chrudim. Ve škole ji baví spíše technické předměty, zejména chemie a matematika. Zúčastnila se soutěže *Hledáme mladého chemika*, ve které postoupila do regionálního finále mezi 30 nejlepších žáků z pěti krajů ČR. Chemii by se chtěla věnovat i po základní škole a studovat aplikovanou chemii – obor Analýzy biologických a chemických materiálů na Střední průmyslové škole chemické v Pardubicích a dále pokračovat na Vysoké škole chemicko-technologické v Praze.

**Ester Štulíková**, žákyně 7. ročníku atletické třídy, je velice všestranná a šikovná ve sportu, účastní se soutěží v lyžování, atletice, vytrvalostních bězích, hokeji a baletu. Ve škole prospívá s výborným prospěchem. V letošním roce reprezentovala Pardubický kraj v lyžování na *Olympiádě dětí a mládeže* a obsadila 1. místo v obřím slalomu. Mezi další její úspěchy patří 1. místa v *Poháru Orlických hor* v roce 2024, v *poháru Kastle Cup 2024* nebo v *Jihomoravském lyžařském poháru 2024*. Spoustu krásných umístění má i v atletice a vytrvalostním běhu.

## Odbor investic informuje

V březnu schválila Rada města Chrudim zahájení zadávacího řízení na podlimitní veřejnou zakázku *MŠ Strojářů – snížení energetické náročnosti budovy*. Realizace akce je plánována od září letošního roku do konce července 2026.

Jedná se o celkovou rekonstrukci mateřské školky, stavební úpravy budou prováděny na všech jejích objektech. Stavba zahrnuje sanaci zdíva proti vztlínající vlhkosti, rozšíření školní kuchyně o přístavbu a úpravu přístupového prostoru před školkou. Je navrženo zateplení kontaktním zateplovacím systémem, zvýšení tepelného odporu střešního pláště a provedení nové hydroizolační vrstvy. Fasáda bude realizována hladká, světle šedo-načervenalého odstínu s tmavšími pruhy mezi okny a podél atik, hospodářský pavilon s tmavším odstínem v ploše a světlejšími pruhy kolem oken a podél atiky. Stávající dřevěná a ocelová okna budou vyměněna za nová s plastovým rámem, zasklená izolačním trojsklem. V celém objektu dojde k výměně rozvodů vody, kanalizace, topení, plynu a elektřiny. Dešťové vody ze střechy jižního pavilonu, hospodářského pavilonu a přístavby budou svedeny do podzemní jímky a využívány pro splachování WC. Provede se rekonstrukce sociálních zařízení. Dojde k osazení vzduchotechnických jednotek na nucenou výměnu vzduchu a k provedení výměny osvětlení. V areálu školky vyroste nový zahradní domek.

Provedením energetických opatření dojde k zařazení budovy do energetické třídy A – mimořádně úsporná. Ve schváleném rozpočtu města pro rok 2025 a v návrhu rozpočtu roku 2026 je plánováno pokrytí akce ve výši 64 mil. Kč.

Adéla Marková, Odbor investic

## „Od semínka až na náš stůl“ – to je náš Den Země 2025

„Dubem, ještě tam budem.“ Určitě znáte i další pranostiky, které se k dubnu váží. Budeme už věřit, že se bude pomalu probouzet i jaro. Tento měsíc také tradičně oslavujeme Den Země. Jak určitě víte, i my se prostřednictvím projektu Zdravé město připojujeme k oslavám. Připravujeme program, který by měl pobavit, ale zároveň i poučit. Přejí bychom si, aby se každý mohl zamyslet nad otázkou, co nám příroda dává a co jí každý sám za sebe vracíme. Odpověď můžete najít i v letošním tématu *Od semínka až na náš stůl*. Můžeme si zde uvědomit, jak je tento proces úžasný a ukazuje nám, jak je příroda propojena s našimi životy. Přijďte si společně s námi užít Den Země v úterý 29. dubna od 9.30 do 18.00 hodin do Klášterních zahrad.

Těšit se můžete na pódiový program: zahájení Dne Země, pohádku *Kašpárek a drak Buchtorád* v podání loutkového divadla AHOJ Libora Štumpfa, pohádku Markéty Havlové, kabaretní vystoupení Jana Petráše (Poplety) *Čarodějnice uklízí*, hudební vystoupení kapely Optimystic a kapely Pouta.

Vedle pódiových vystoupení nezapomínáme na dílny tradičních lidových řemesel. Ve stáncích se představí výrobci místních a regionálních certifikovaných produktů ze Železných hor, výrobky z levandule, kované šperky, včelí produkty, ruční mýdla, bylinné čaje, sušené ovoce, veselé palačinky, trdelník apod.

Program bude po celý den zaměřen jak na české tradice, tak na aktivity, které se vztahují k letošnímu tématu Dne Země. Přípraveň budou hry, workshopy a dílny, např. u Střední školy zemědělské a Vyšší odborné školy Chrudim, Geoparku Železné hory, Momo Chrudim, o. p. s., Městských lesů Chrudim, Regionálního muzea v Chrudimi, Zeleného domu Chrudim, Mama klubu Chrudim, městské knihovny, Informačního střediska EU Europe Direct Pardubice, a mnoho dalšího.

I letos si budou děti moci projít naučnou stezku s názvem Přírodě blíže. Stezka propojí několik stanovišť, na kterých se budou plnit krátké úkoly vztahující se k tématu Dne Země. Za splněné otázky pak účastníci získají drobnou odměnu. A nezapomněli jsme ani na drobné občerstvení, které bude k dispozici v průběhu celé akce.

Součástí osvětové kampaně Dne Země bude i doprovodný program: Uklidme svět 2025: od 8. 3. do 27. 4. bude probíhat úklid různých lokalit ve městě. Přidat se může každý z vás. Dejte nám ale o svém záměru vědět vyplněním dotazníku, který najdete až do 20. 4. pod odkazem [www.municipolis.cz/app/anketa/uklidme-svet-2025](http://www.municipolis.cz/app/anketa/uklidme-svet-2025). Bližší informace získáte u Soni Polákové na adrese [sona.polakova@chrudim-city.cz](mailto:sona.polakova@chrudim-city.cz) nebo [www.chrudim.eu/zdrave-mesto-aktualita/uklidme-svet-uklidme-cesko-2025](http://www.chrudim.eu/zdrave-mesto-aktualita/uklidme-svet-uklidme-cesko-2025). Akci připravujeme ve spolupráci s Technickými službami Chrudim.

Hledání jara: Od 6. do 9. 4. se můžete individuálně zapojit do celostátní akce příznivců přírody. Detaily najdete na [www.emop.cz/hledani-jara](http://www.emop.cz/hledani-jara).

Na sobotu 29. března připravil KČT výšlap z Licibořic do Šiškovic a lesem do Slatiňan, lze dojít i do Chrudimi. Cestou se opět zapojí do akce *Uklidme svět 2025*. Délka trasy je 8 nebo 12 km. Sraz zájemců je v 8.20 hod. na autobusovém nádraží Chrudim.

Den Země v Regionálním muzeu v Chrudimi: od 1. do 30. 4. Přírodovědná stezka muzeem s překvapením „Od semínka až na náš stůl“, samoobslužná dílnička a pro všechny zvědavé milovníky přírody i minivýstava o našich opeřencích, kteří získali v kampani České společnosti ornitologické titul Pták roku.

Vynášení Morany: V neděli 6. 4. v 10.00 hod. se za společného zpěvu rozloučíme s paní Zimou a přivítáme jaro. Zazpíváte si s paní Ivou Malinovou a Klíčenkami. Sraz před Zahradnictvím Mikan. Morenky z přírodních materiálů, které se rozloží ve vodě, vezměte s sebou. Pořádá Mama klub Chrudim.

Městské lesy Chrudim a DDM Chrudim připravily na sobotu 26. 4. tradiční Otevření studánek mezi 14.00 a 17.00 na Podhůře. Pro děti bude připravena pohádková lesní stezka s úkoly. V rámci akce bude probíhat úklid okolí studánky a novou sezónu zahájíme symbolickým otevřením studánky.

Ve čtvrtek 22. 5. od 18.00 hod. proběhne v Mama klubu Chrudim cestopisná přednáška *Mexiko, Guatemala, Honduras – země Opeřeného hada*.

Podrobný program bude upřesněn na facebookovém profilu Zdravého města Chrudim a na webových stránkách města Chrudim v sekci Zdravé město a místní Agenda 21.

Šárka Trunečková a Soňa Poláková, Zdravé město Chrudim



## Světový den bez tabáku 2025 aneb cesta za čistým vzduchem – sobota 31. května

Pokud nevíte, jaký program si připravit na poslední z květnových sobot, nabízíme vám následující. Společně s Klubem českých turistů Chrudim připravujeme tradiční výšlap, který je součástí Světového dne bez tabáku. Vyhláší ho pravidelně Světová zdravotnická organizace na 31. 5. a město Chrudim se k němu připojuje právě touto akcí.

Pro letošek máme připraveny následující trasy:

Trasa č. 1: Medvědín – Vrbatova bouda – Labská bouda – Labský důl – Špindlerův Mlýn, 15 km

Trasa č. 2: Medvědín – Vrbatova bouda – Horní Mísečky – Špindlerův Mlýn, 10 km

Trasa č. 3: Medvědín – Vrbatova bouda – Medvědín, 7 km

Trasa č. 4: Medvědín – Šmídova vyhlídka – Horní Mísečky – Špindlerův Mlýn, 7,5 km

Přihlásit se můžete v kanceláři Zdravého města na Resselově náměstí 77 nebo na [sarka.trunekova@chrudim-city.cz](mailto:sarka.trunekova@chrudim-city.cz) či telefonem 737 770 811.

Cena zájezdu je 310 Kč a bude třeba ji zaplatit v Informačním centru na Resselově náměstí v době od 28. 4. do 19. 5. Pokud do této doby nebude poplatek uhrazen, budou místa postoupena dalším zájemcům.

Sraz přihlášených účastníků je v 6.45 hodin u Divadla Karla Pipicha v sobotu 31. května, odjezd v 7.00 hodin. Předpokládáný odjezd ze Špindlerova Mlýna okolo 16.00 hodin. Pokud se rozhodnete využít trasy s lanovkou, je třeba počítat s cenou jízdného za lanovku dle aktuálního ceníku (ceny lanovky z roku 2024: zpáteční 450 Kč, dospělý 350 Kč, děti 250 Kč, senior 280 Kč). Tento poplatek si hradí každý jednotlivě.

Akce se koná za každého počasí. Více informací o akci na [chrudim.eu/zdrave-mesto](http://chrudim.eu/zdrave-mesto).

*Šárka Truneková, Zdravé město Chrudim*

## Technické služby informují

Technické služby v březnu reagovaly na příznivé klimatické podmínky a zahájily týdenní svoz bioodpadu, který bude trvat přinejmenším do listopadu, případně i déle, pokud dovolí počasí.

V letošním roce byl zahájen svoz komunálního odpadu od rodinných domů a to 1x za 14 dní (vždy v lichý týden). Už za první dva měsíce roku klesla produkce směsného komunálního odpadu od občanů Chrudimi o více než 60 tun, což přináší nemalou úsporu finančních prostředků za skládkování.

Během jarních měsíců bude opět prováděno mytí a dezinfekce kontejnerů ve veřejné síti odbornou firmou se speciální technikou. Technické služby nabízejí službu čištění a dezinfekci sběrných míst i pro soukromé subjekty, kontaktní osoba pro informace a objednávky je p. Petr, tel. 739 090 920, e-mail [odpady@tschrudim.cz](mailto:odpady@tschrudim.cz).

Stále doplňujeme odpadkové koše po Chrudimi, bohužel opakovaně dochází k jejich poškozování a ničení, jen za březen jsme řešili 25 případů. Nejproblémovější lokality jsou Michalský park a sídliště U Stadionu.

Úsek komunikací začal s výpravou výtluků po zimě, vaše podněty uvítáme na e-mailu [komunikace@tschrudim.cz](mailto:komunikace@tschrudim.cz). Dále začal strojní úklid, a to dvěma zametacími vozy zn. RAVO a chodníkovým zametačem zn. Kärcher. V polovině dubna zahájíme strojní blokové čištění dle schváleného harmonogramu, který najdete na [www.tschrudim.cz](http://www.tschrudim.cz). Záboru využijeme i k obnově vodorovného dopravního značení a opravám výtluků.

Úsek zeleně začal s jarním vyhrabáním na svěřených plochách na Jánském Předměstí, Novém Městě, Rozhledně, v okolí nádraží a ve Stromovce.

Elektrikáři Technických služeb v březnu řešili větší závady na veřejném osvětlení v ul. Strojařů a na Větrníku. Vyjžděli také k dopravní nehodě v ul. Obce Ležáků, kde byl automobil po nárazu do sloupu veřejného osvětlení pod proudem a hasiči s ním nemohli manipulovat. Dále proběhla oprava návštěvidel měření rychlosti v obci Medlešice.

Správa hřbitovů při Technických službách žádá nájemce hrobových míst o provedení úklidu na hrobech, děkujeme.

Útulek informuje, že proběhla poslední jarní etapa kastrovního programu, a to v Topoli. Další plošné kastroce budou následovat od podzimu. Začala úprava terénu pro nové psí hřiště, které bude situované u letiště. Na jméno pro nový DOG Park se budete moci podílet i vy v anketě.

*Martin Netolický, ředitel*

## Věra Kosová: Navzdory osudu

Věra Kosová prošla těžkou životní etapou – závislostí na alkoholu. Právě v procesu zotavení ale znovuobjevila svůj talent a díky arteterapii začala malovat. Dnes její obrazy, inspirované zpěvačkou Larou Fabian a plné emocí, cestují po celém světě. Ona sama se však nejvíc soustředí na to, aby svým příběhem dodala naději ostatním – ukázala, že i ze závislosti vede cesta ven a že každý může najít něco, co mu dává smysl.

O její tvorbě i cestě si můžete poslechnout na výstavě *Navzdory osudu*, která proběhne 27. dubna v Chrudimské besedě v malém sále od 16.00 hodin. Hudební doprovod zajistí Gabriela Stejskalová a Radim Flendra. Besedou vás bude provázet Leona Hovorková a jejími hosty budou Věra Kosová a Teodor Červenka.

Přijďte se inspirovat příběhem, který dokazuje, že nový začátek je možný.

*Leona Hovorková, Krajský úřad Pardubického kraje*

## Plán CSSP na duben

### Posezení s hudbou a tancem

10. 4. v 16 hodin

Měšťanská restaurace

Hraje skupina pana Zdeňka Škvařila.

### Anglický jazyk pro seniory

Přednášející paní Eliška Macháčová.

Klubu seniorů v Městském parku

první skupina 7., 14. a 28. 4. v 9 hodin

druhá skupina 2., 9., 16. a 23. 4. v 9 hodin

třetí skupina 3., 10., 17. a 24. 4. v 9 hodin

### Arteterapie

Přednáší paní Eva Mašínová.

Klub seniorů v Městském parku

sloučená skupina 4. a 25. 4. od 9 do 12 hodin

### Kavárnička (pro klienty domů s pečovatelskou službou)

22. 4. ve 14 hodin, DPS Soukenická

23. 4. v 15 hodin, DPS Strojařů

24. 4. ve 14 hodin, DPS Obce Ležáků

Pozor, v pátek 20. 6. pořádáme výlet do Lysé nad Labem na výstavu *Šikovné ruce seniorů* se zastávkou v Poděbradech. Bližší informace u paní Potužákové na tel. č. 733 145 549.

*Dita Potužáková, Centrum sociálních služeb a pomoci Chrudim*

## Už 20 let v okrese Chrudim!

Naše organizace Péče o duševní zdraví oslaví 20. výročí poskytování služeb v okrese Chrudim. Už 20 let poskytujeme sociální služby, od roku 2020 i zdravotně sociální služby, pro osoby s vážným duševním onemocněním a jejich rodiny.

Toto výročí je i oslavou našich klientů – lidí, kteří statečně čelí životním výzvám, hledají cestu ke zlepšení svého duševního zdraví a inspirují nás svou odvahou a vytrvalostí. Jsme hrdí, že je můžeme na této cestě podporovat.

Neformální oslava se uskuteční 20. května v 11.20 hod. v Městském parku (Městský park 828). Nebude chybět drobné občerstvení ani dobrá nálada.

Děkujeme také všem našim zaměstnancům, donátorům, spolupracujícím organizacím i podporovatelům za přízeň a slibujeme, že rozhodně nepolevíme a budeme dál přinášet péči o duševní zdraví k lidem domů.

*Magdalena Plivová*

## Poděkování

SRPDŠ při Speciální základní škole a praktické škole Chrudim srdečně děkuje všem, kteří svou návštěvou a podporou přispěli k úspěchu našich dvou nedávných akcí – dobročinného bazárku s vánočním minijarmarkem a výstavy výtvarných prací našich žáků v kavárně Atrium Café.

Naše první výstava v tomto krásném prostoru byla pro nás novou

zkušeností a nečekali jsme, že se setká s tak velkým zájmem. O to více si vážíme kavárny Atrium Café, která nám poskytla možnost prezentovat tvorbu našich žáků, a zejména paní Kateřiny za její milý a vstřícný přístup. Srdečně děkujeme také všem, kteří si obrázky zakoupili a tím ocenili výtvarnou snahu a talent dětí.

Neméně děkujeme i těm, kteří podpořili náš dobročinný bazárek a vánoční minijarmark.

Díky vám můžeme pořídit speciální pomůcky pro naše žáky a zpříjemnit jim tak výuku. Velké poděkování patří paní Jitce Aglaie Malinské za pomoc s organizací bazárku a paní Ireně Břeňové za její nádherné háčkované výrobky, které přispěly k celkovému kouzlu akce.

Vážíme si sponzorského daru od Nadačního fondu Společná šance. Zakoupený handpan s příslušenstvím poslouží pro účely muzikoterapie. Bude používán v hodinách hudební výchovy při aktivní muzikoterapii a v činnostech dramatického kroužku.

Vaše podpora a zájem nás nesmírně těší a dodává nám chuť i inspiraci do dalších projektů. Děkujeme, že jste s námi, a těšíme se na další setkání!

*Pavína Herzánová,*

*Speciální základní škola a praktická škola Chrudim*

## Informace pro imobilní žadatele o občanský průkaz

Ne každý má to štěstí, že mu jeho zdravotní stav umožňuje volný pohyb. Svě o tom zcela jistě vědí například lidé po těžkých úrazech či ochrnutí po mozkových příhodách a také ti, kteří o ně pečují. Cesta na úřad kvůli vyřízení nového občanského průkazu se může změnit v noční můru, navíc mnohdy i vlivem počasí, a to jak pro dotyčného samotného, tak pro jeho doprovod.

V případě, že žadatel o nový občanský průkaz je imobilní, tzn. že žadatel je ležící, vůbec nevychází z domu ani za účelem např. návštěvy lékaře, kadeřníka a zároveň se nejedná o dočasnou imobilitu z důvodu krátkodobé nemoci, je možné kontaktovat Městský úřad Chrudim, Odbor správní oddělení dokladů a evidence obyvatel, který zajišťuje službu vyřízení žádosti o občanské průkazy pro imobilní občany, kteří jsou v jeho správním obvodu v domácnosti, hospitalizováni nebo trvale žijí v domově pro seniory a podobně.

V případě potřeby využití této služby imobilní občan, nebo jím pověřená osoba, kontaktuje pracoviště občanských průkazů Městského úřadu Chrudim osobně, popř. telefonicky na čísle 469 657 222, a domluví se na podrobnostech a termínu návštěvy. Při osobním či telefonickém kontaktu je nutné uvést jméno, příjmení, rodné číslo žadatele, jeho trvalý pobyt, adresu, na které se v současnosti nachází, a důvod žádosti o nový OP (v případě končící platnosti OP by tento kontakt měl proběhnout cca měsíc až dva před ukončením platnosti OP). Samozřejmě by také mělo být sdělení jména a příjmení, tel. kontaktu a vztahu k žadateli toho občana, který úřad z důvodu podání žádosti kontaktuje.

Pracovníci úřadu osobně s potřebným technickým vybavením navštíví imobilního občana, ověří jeho totožnost, vyfotografují ho,

a pokud je to možné, odeberou otisky prstů a občan se na žádost podepíše. Po vyhotovení nového občanského průkazu pracovníci úřadu občana navštíví znovu za účelem předání dokladu.

Návštěvy jsou uskutečňované vždy po předchozí telefonické domluvě s kontaktní osobou nebo přímo s imobilním občanem. Vždy je vhodné, aby rodina žadatele pracovníkům úřadu vyšla maximálně vstříc a některý z jejich členů byl přítomen při komunikaci s žadatelem.

Pořadí žadatelů určuje pracovník úřadu dle naléhavosti a důvodu podání žádosti, dle data prvního kontaktu s úřadem, případně z důvodu hospodárnosti dle lokality, kde se žadatel zdržuje.

Termín návštěvy je v kompetenci úřadu a vždy je třeba jej přizpůsobit organizačním možnostem úřadu, organizaci celé výjezdové cesty, časovým možnostem pracovníků sociálních zařízení atd. O přibližné době je občan informován, když je mu telefonicky sdělován termín návštěvy. Pokud je v jednom dni obslouženo třeba i 20 klientů, není možné čas návštěvy přesně odhadnout.

Samotná služba je bezplatná, zůstává ale povinnost uhradit správní poplatek, pokud tak stanoví zákon, např. z důvodu ztráty či odcizení občanského průkazu.

Od ledna letošního roku evidujeme enormní zájem o tuto službu. Přijali jsme již více než 130 žádostí, proto prosíme občany, aby tuto službu nezneužívali, je určena pouze pro osoby nechodící, vážně nemocné, zdravotně a tělesně postižené.

*Oddělení dokladů a evidence obyvatel*

## Výběr žáků do atletické třídy ZŠ U Stadionu

Výběr žactva do nové 6. sportovní třídy pro školní rok 2025/2026 se uskuteční na letním stadionu Emila Zátopka v Chrudimi v úterý 29. 4. a 6. 5. od 10.00 hod. V případě nehodícího se termínu je možná osobní dohoda na telefonním čísle 603 365 033. Zájemci se zúčastní ve sportovním oblečení a obutí s přihlédnutím k počasí.

Podrobnější informace najdete na internetových stránkách [www.zsustadionu.chrudim.cz](http://www.zsustadionu.chrudim.cz) a [www.atletikachrudim.cz](http://www.atletikachrudim.cz). Zveme tímto všechny talentované zájemce o královnu sportu – atletiku.

*Karel Fiedler, vedoucí trenér*

## Den otevřených dveří v Mateřské škole Na Valech, Chrudim

Srdečně vás zveme do naší mateřské školy ve středu 9. dubna od 8.30 hodin. Můžete si prohlédnout naše třídy, děti si vyzkouší hračky a zapojí se do her. Máte možnost nahlédnout na naši práci s dětmi, můžete získat bližší informace o činnosti MŠ a vzdělávacím programem naší MŠ.

Paní učitelky si pro vás připravily jednoduché činnosti na vyrábění, takže si domů určitě odnesete malou drobnost. Během návštěvy se vám budou věnovat vedoucí učitelky jednotlivých budov, zástupkyně a ředitelka školy, můžete se zeptat na vše, co

vás zajímá, určitě vám rády odpovíme. Od 10 hodin si můžete prohlédnout naše rozmanité zahrady.

A kdo to nestihne dopoledne, může si přijít pohrát odpoledne od 14.15 hodin. Protože jsme velká školka ve čtyřech budovách, podívejte se na naše stránky [www.msvaly.cz](http://www.msvaly.cz), nebo na vstupy do jednotlivých budov, kde najdete program dne otevřených dveří a charakteristiku jednotlivých budov a tříd, abyste si předem mohli vybrat, kde si s dětmi pohrajete. Budeme se na vás těšit.

*Za kolektiv MŠ Lenka Doležalová, ředitelka*

## Pohybem se učíme v MŠ Strojařů Chrudim – využití NVS v praxi

V naší mateřské škole věříme, že pohyb hraje klíčovou roli ve vývoji dětí. Proto jsme se rozhodli rozšířit své znalosti o neurovývojové stimulaci a zařadit ji do každodenního programu.

V únoru jsme měli tu čest přivítat odborníci na tuto problematiku, paní PhDr. M. Volemanovou, která nás provedla světem primárních reflexů – vrozených pohybových vzorců, jež mohou ovlivnit učení a chování dětí.

Možná jste o nich ještě neslyšeli, ale jejich přetrvávání může být jednou z příčin obtíží při čtení, psaní nebo soustředění. Naše paní učitelky proto absolvovaly třídní intenzivní školení, během kterého se nejen dozvěděly více o této problematice, ale především se naučily praktické cviky, které pomáhají reflexy inhibovat a podpořit tak správný vývoj dětí.

Odted' budeme tyto jednoduché, ale účinné pohybové aktivity zařazovat do denního režimu dětí v naší školce. Věříme, že touto cestou můžeme pomoci mnoha dětem nejen lépe zvládat školní nároky, ale také se cítit jistěji a spokojeněji.

Pohybem se učíme – a pomáháme dětem růst!

*Linda Bačínová, ředitelka MŠ, a Dana Stará, speciální pedagog*

## Česko se hýbalo v Chrudimi

Oddíl aerobiku T. J. Sokol Chrudim uspořádal pro FISAF (Český svazu aerobiku a fitness) poprvé v našem městě 15.–16. 2. celorepublikové aerobikové závody *Česko se hýbe*.

V sobotu proběhla postupová soutěž SAMC (cvičení podle lektora) – aerobik, step, dance. V neděli bylo možné ve sportovní hale vidět postupové kolo Českomoravského poháru, Česko se hýbe, Děti na startu a Aerobic Team Show.

Chrudim navštívilo během víkendu přes 600 závodníků ze všech koutů ČR. Propracované choreografie, krásné dresy a skvělou atmosférou – to vše jsme u nás zažili!

Děkujeme městu Chrudim a Českému svazu aerobiku a fitness za podporu celé akce. Velké díky také patří rodičům dětí z našeho oddílu. Budeme se těšit na další setkání s aerobikem ve sportovní hale.

*Kamila Kinclová, oddíl aerobiku T. J. Sokol Chrudim*

## Bohemia Appetit Fest

Srdečně vás zveme v sobotu 10. května od 11 do 22 hodin. do Klášterních zahrad v Chrudimi na již 4. ročník! Můžete se těšit na street food speciality, soutěže pro dospělé, jako je pivo, hamburger, hot dog na čas. Součástí festivalu je MLS Pardubického kraje, který představí ty nejlepší potravinářské výrobky regionu. Festival je pro celou rodinu, na děti čekají dětské dílny, malování na obličej a loutkové divadlo. Můžete se také těšit na módní přehlídku chrudimských firem.

Živá hudba: od 13 hod. Jan Stavinoha, od 20 hod. Robbie Williams revival Brno.

Nevařte a přijďte!

*Kropáčková Tereza, Školy a Catering Bohemia*

## Katolické bohoslužby o Velikonocích

### 17. dubna – Zelený čtvrtek: památka ustanovení Večeře Páně

18.00 hod., mše svatá s obřadem umývání nohou  
kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim

### 18. dubna – Velký pátek: den smrti Pána Ježíše na kříži

12.00 hod., křížová cesta | kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim  
15.00 hod., velkopáteční obřady | kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim

### 19. dubna – Bílá sobota: velikonoční vigilie

20.00 velikonoční vigilie, mše svatá | kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim  
Kostel bude otevřen od 10 do 18 hodin k modlitbě u Božího hrobu.

### 20. dubna – neděle: Boží hod velikonoční

8.30 hod., mše svatá | kostel Nanebevzetí Panny Marie, Chrudim  
10.30 hod., mše svatá | kostel Vejvanovice  
18.00 hod., mše svatá | kostel svaté Kateřiny, Chrudim

*P. Jan Šlégr*

## Velikonoční bohoslužby v Husově sboru

### 18. 4. v 18 hodin

Velký pátek – památka utrpení a smrti Páně  
čtení pašijí

### 19. 4. v 19 hodin

Bílá sobota – vigilie Hodu Božího velikonočního  
dětská bohoslužba s obnovou křestních slibů

### 20. 4. v 9 hodin

Hod Boží velikonoční – vzkříšení Páně | slavnostní bohoslužba  
Husův sbor najdete na adrese Rooseveltova 148, Chrudim.

*Tereza Koselová*

## Městská knihovna v dubnu

Milí čtenáři, i v dubnu jsme si pro vás připravili několik akcí. Přijďte, rádi vás uvidíme:

3. 4. Spolkový dům, Palackého třída, 10.00 hod.: Chrudimská šlechta v období renesance

Přednáší Mgr. David Richter, PhD. Přednáška z cyklu Akademie 3. věku (A3V).

9. 4. pobočka Topolská, 18.00 hod.: Aromaterapie – přednáška o vlivu esenciálních olejů na náš život. Součástí budou i praktické ukázky.

9. 4. knihovna Filištínská, 9.00 hod., Digitální odysea – jak na chytrý telefon a tablet. Registrace na tel. 469 620 223.

14. 4. pobočka Topolská, 13.00 hod.: Šicí klub – ušijeme si velikonočního zajíčka.

15. 4. knihovna Filištínská, letní čítárna, 10.00–17.00 hod.: Swap rostlin – přijďte vyměnit odkopky, řízky, sazenice.

16. 4. pobočka Topolská, 13.00–17.00 hod.: Velikonoční tvořivá dílna – vyrábět budeme velikonoční dekorace.

17. 4. Spolkový dům, Palackého tř., 10.00 hod.: Městské opevnění v Chrudimi. Přednáší PhDr. Jan Musil. Přednáška z cyklu Akademie 3. věku (A3V)

25. 4. pobočka Topolská, 16.00 hod.: Káva o čtvrté – povídání o knižních novinkách

Pro více informací navštivte náš web nebo sledujte náš facebook.

Těšíme se na vás.

*Jana Hamplová, ředitelka*

## Protančí léto s InDance!

Taneční škola InDance každoročně připravuje taneční tábor a soustředění i pro širokou veřejnost. Vyberete si červencový, nebo srpnový termín?

Seven8: 19.–26. 7., Letní taneční škola: 16.–23. 8. a 23.–30. 8. Obě akce se konají na Vysočině v Rekreačním středisku Kletečná U Humpolce. Seven8 je určen především pro již zkušenější tanečníky od 12 let a účastníci se mohou těšit na špičkové lektory české a slovenské taneční scény. Oproti tomu je Letní taneční škola otevřena i mladším zájemcům už od 6 do 18 let a taneční lekce doprovází celotáborová hra, kterou si letos připravil tým superhrdinů. Ať už se rozhodnete pro jakoukoli z nabízených variant, budeme se těšit na vaši účast i jako úplného nováčka. Více informací najdete na [www.letnitaneckiskola.cz](http://www.letnitaneckiskola.cz) a [www.seven8.cz](http://www.seven8.cz).

*Michaela Michlíková, ředitelka Taneční školy InDance*

## Pěstujeme zdravou zeleninu

O chorobách a ochraně zeleniny přednáší rostlinolékařka Ing. Vránová, a to v sobotu 5. dubna od 9 hod. v jídelně Střední školy zemědělské a Vyšší odborné školy Chrudim. Přednáška se koná za podpory města Chrudim.

*Za ČZS ZO Chrudim-město Jozef Michal*

## Setkání se starostou

Ve středu 2. dubna od 18 hodin se uskuteční v Galerii v Muzeu setkání se starostou Františkem Pilným. Starosta je připraven odpovídat na vaše dotazy týkající se života v Chrudimi. Přijďte diskutovat o tom, co byste si přáli zlepšit.

*Richard Herbst*

## Markovický kapr

MO ČRS Chrudim 2 srdečně zve:

Český rybářský svaz místní organizace Chrudim 2 pořádá v sobotu 17. 5. závod na Markovickém rybníku. Délka trvání závodu je 12 hodin, chytá se na dvě udice. Připraveny jsou zajímavé ceny. Více informací k závodu a registraci naleznete na webových stránkách a facebooku organizace. Také nejmenší si přijdou na své – pro ně je určen dětský závod, který organizace připravila na 26. 4.

*Antonín Bárta, rybáři Chrudim 2*

## Dámský bazárek

Zvu všechny milovnice módy a dobrých nákupů na Dámský bazárek, který se bude konat 26. dubna od 10 do 18 hod. a 27. dubna od 10 do 15 hod., a to v Základní škole Dr. Jana Malíka v hudební učebně.

Přijďte si vybrat z široké nabídky oblečení, doplňků a dalších zajímavých kousků, které si můžete pořídit za skvělé ceny. Vstup zdarma. Těšíme se na vaši návštěvu!

*Renata Chmelíková*

## Beseda na téma použití AED defibrilátoru

Resuscitace je nejdůležitější první pomoc při srdeční zástavě. Automatizovaný externí defibrilátor představuje bezpečný a efektivní způsob řešení náhlé zástavy oběhu v terénu. Chcete získat informace o jeho používání? Přijměte pozvání na přednášku, kterou povede předse- da ČČK Chrudim Ing. Vratislav Příhoda. Setkání se uskuteční v úterý 29. 4. od 16 hodin v prostorách naší školy. Vstupné zdarma. V případě zájmu se registrujte prostřednictvím webových stránek školy.

*kolektiv SŠZS Chrudim*

## Otevřete s námi studánky?

V sobotu 26. dubna se na vás budeme od 14 hodin těšit na Podhůře. U příležitosti *Otvírání studánek* budeme mít připravenou stezku s úkoly.

Pořád ještě máme na některých tábo- rech volná místa, tak koukněte na web [www.ddm-chrudim.cz](http://www.ddm-chrudim.cz).

Přejeme krásné Velikonoce!

*zaměstnanci DDM Chrudim*

## Pozvánka na příměstský tábor

Církev bratrská v Chrudimi ve spolupráci s Dětskou misí pořádá příměstský tábor s názvem *Zkouška odvahy*. Tábor bude probíhat v termínu 14.–18. 7. Vaše děti se mohou těšit na napínavé hry v prostorách CB i venku, soutěže týmů, workshopy, biblické příběhy, stavění z lega i sportovní zápolení. Plánován je také jednodenní výlet do přírody. Tábor pořádáme pro děti ve věku 7–13 let. Přihlášky uzavíráme k 27. 6. Více informací na [www.cb.cz/chrudim/tabor](http://www.cb.cz/chrudim/tabor).

*tým vedoucích*

## Záchranáři pořádají letní tábor

Sdružení dobrovolných záchranářů, jako každým rokem, pořádá i letos v termínu 13.–26. 7. v lokalitě Seč letní dětský tábor. Téma letošního tábora je *Harry Potter a tajemná přehrada*.

Pokud chceš zažít dobrodružství plné čar a kouzel a přitom si zalétat na koštěti při famfrpálu, pak se honem přihlas na náš tábor. Zbývá posledních několik míst a jedno může být tvoje. Těší se na tebe tým zkušených čarodějů.

Podrobné informace se dozvíte na [www.taborsec.cz](http://www.taborsec.cz).

*Luděk Marousek*

## Vejšlapy KČT v dubnu

**středa 2. dubna**

Nemošická stráň, 6 km  
Sraz v 8.10 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 8.25 hod.  
Vedoucí: J. Kožený

**sobota 5. dubna**

Okolo Luže, 9 km  
Sraz v 9.00 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 9.17 hod.  
Vedoucí: Z. Hauerová

**středa 9. dubna**

Choceň – Brandýs nad Orlicí, 8 km  
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.14 hod.  
Vedoucí: J. Třasák

**sobota 12. dubna**

Autobusový zájezd, 8 km  
Lipnice – Humpolec – Orlik  
Sraz v 7.15 hod. před divadlem, odjezd v 7.30 hod.  
Vedoucí: G. Hoffmannová a J. Tesař

**středa 16. dubna**

Praha, 10 km  
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.47 hod.  
Vedoucí: J. Kožený a M. Horáková

**čtvrtek 17. dubna**

Posezení v restauraci Alfa od 17 hod.

**sobota 19. dubna**

Řečany nad Labem – Přelouč, 8 km  
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.44 hod.  
Vedoucí: J. Tesař

**středa 23. dubna**

Čáslav, 10 km  
Sraz v 8.30 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 8.42 hod.  
Vedoucí: E. Černotová

**sobota 26. dubna**

Babiččino údolí, 8 km  
Sraz v 8.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.14 hod.  
Vedoucí: J. Brožek

**čtvrtek 1. května**

Hradec Králové, 5 km  
Sraz v 9.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 9.47 hod.  
Vedoucí: J. Tesař

# Chrudimská muzejní „nej“ (12) –

## Sfragistická sbírka Regionálního muzea v Chrudimi



Pečetidlo cechů kovářů, kolářů, bednářů, puškařů, zámečnicků a truhlářů (počátek 18. století)

Sfragistika (z řeckého sfragis = pečeť) je pomocnou vědou historickou zkoumající pečeti a vše, co s nimi souvisí. Předmětem jejího zájmu je nejen účel či vzhled samotných otisků, ale také typáře (pečetidla), pomocí nichž byly vytvářeny, a také materiály, do kterých byly otiskovány. Kolekce tohoto typu byla již ve 2. polovině 19. století součástí sbírek místního muzejního spolku, po jehož zániku byla částečně převedena do fondu Průmyslového muzea pro východní Čechy (1892).

Dnes jsou součástí sbírky kromě pečetidel a pečetních otisků také razítka, a to jak historická kovová, tak novější s gumovými štočky, a dokonce i několik zástupců novodobých samonamáčecích. Vzhledem k zaměření muzea leží jádro sbírky na území někdejšího okresu Chrudim, ale nejrůznějšími cestami se do sbírek dostaly také exempláře mimo tento region, např. pečeť města Roudnice či vrchnostenského úřadu ve Slaném. Z hlediska původce se jedná o předměty vzniklé z činnosti úřadů působících v minulosti na území města (to se netýká pouze městské samosprávy, ale také někdejší existence Chrudimského kraje), zdejších profesních organizací (zejména cechů, současně však i dalších společenství jako například krajského chirurgického grémia), spolků (součástí je dokonce původní pečetidlo Musejní společnosti z 2. poloviny 19. století) či jednotlivých osobností. Řadou exemplářů jsou též zastoupeny samosprávy některých okolních vsí.

Zatímco některá pečetidla a otisky jsou bohatě zdobené (například ty opatřené cechovními symboly), jiné jsou o poznání prostší (typicky osobní pečetidla provedená jako pouhé iniciály; příkladem je pečetidlo malířky Zdenky Burghauserové s prostými iniciálami ZB nad sebou). Právo pečetit bylo v minulosti výsadou úzké skupiny, postupem času však ztratilo vlastnictví pečetidla exkluzivitu a rozšířilo se mezi široké vrstvy obyvatelstva. Z úředního hlediska

si pečeti sice svůj význam zachovaly, v běžném životě se však pro mnohé staly jen jakousi osobní okrasou. Zejména v 18. a 19. století se dočkalo jejich civilní užívání nebývalého rozmachu, a tak nejsme leckdy bez dalších znalostí ani schopni určit jejich vlastníka. V muzejní sbírce se nachází hned několik takových kusů, u kterých nelze pouze na základě iniciál určit jejich původ.

V některých případech je komplikované též určení datace, neboť zatímco pečetidlo vzniklo v určitém konkrétním okamžiku, pečeti mohly být za jeho pomoci vytvářeny ještě stovky let poté. Mnozí badatelé a sběratelé si v minulosti za pomoci zapůjčeného pečetidla vytvářeli vlastní otisky, naštěstí leckdy na kartičky z moderně průmyslově vyráběného tvrdého papíru. V takových případech pak není obtížné určit pozdější vznik. Příkladem takového otisku je pečeť chrudimského truhlářského cechu s vrocením 1740, otištěná na kartonový papír nejméně jedno a půl století po svém vzniku.

Stejně jako jejich záběr je i škála dárců těchto předmětů do muzea pestrá. V případě obecních pečetidel a razítek se zpravidla jednalo o dary samotných úřadů. Podobně tomu bylo také u předmětů spojených přímo s městem, ať už se jednalo o dary (potažmo koupě) od městského úřadu či okresního hejtmanství. Pochopitelně neschází ani kusy věnované soukromými osobami. Významným souborem je například sbírka dvaadvaceti archů s přitisknutými pečetními otisky (na každém se nachází 20 až 30 kusů) z pozůstalosti po místním knězi a vlasteneckém spisovateli Josefu Liboslavovi Zieglerovi (1782–1846). Méně obvyklou, ale zato pozoruhodnou cestou se do sfragistické sbírky dostalo pečetidlo místního jirchářského cechu z 2. poloviny 18. století, které bylo v roce 2015 nalezeno v tajné schránce při restaurování jedné z cechovních truhlic.

Co do počtu kusů čítá sbírka téměř 1200 jednotlivých exemplářů (z toho je však přes 700 pečetních otisků součástí výše zmíněných dvaadvaceti archů z pozůstalosti děkana Zieglera). Právě pečeti jsou nejpočetnější skupinou celé sbírky, neboť představují více jak 2/3 jejího rozsahu. Následovány jsou razítka (117 kusů) a pečetidly (58 kusů).

*David Richter, Regionální muzeum v Chrudimi*



Pečetidlo c. k. podkrajského úřadu v Chrudimi (polovina 19. století)



Pečetidlo Musejní společnosti v Chrudimi (2. polovina 19. století)

# Chrudim včera a dnes



Tato fotografie zachycuje pohled z Poděbradovy ulice přes Masarykovo náměstí směrem k současné budově gymnázia. Zcela vlevo je původní dům čp. 80/IV se zahradou. V jeho místě byl v roce 2006 postaven nový čtyřpodlažní bytový dům s obchody v přízemí. Za ním jsou domy čp. 81 (nyní 184), 245 a 82/IV, které byly zmíněny v minulém čísle. Vpravo je budova okresního úřadu (nyní městský úřad), naproti němu dům čp. 66/IV (s obchodem B. Kofránka), který byl v minulosti spolu se sousedním domem čp. 65/IV (U Karlů) zbořen kvůli rozšíření křižovatky. Stejný osud měl i dům čp. 82/IV. Vlevo je hotel Bída (32/IV), zde je nyní banka Moneta. Krátce tu byl obchod s textilem písecké firmy JITEX



a v minulosti také samoobslužná prodejna potravin. Sousední dům býval nazýván Malá Bída, na rozlišení od Velké Bída. Oba objekty prošly v minulosti rekonstrukcí. V nižším objektu se světle zelenou fasádou je již řadu let obchod s obuví paní Křivkové. Na snímku vpravo před domem 66/IV je benzínová pumpa. V pozadí jsou později zbořené domy v místě současné křižovatky u hotelu Bohemia a dům čp. 54/IV na rohu ulice Čs. armády. Snímek není přesně datován, vznikl pravděpodobně ve 30. nebo 40. letech 20. století.

*Veronika Lánská, Regionální muzeum v Chrudimi*

## Na minutu s...

Milí přátelé, asi vás nepřekvapí, že tento text bude věnován velikonočním svátkům. Můžete si i říct, že to vlastně není potřeba, na téma Velikonoc se každý rok zamýšlejí mnozí, je to už takové oťřepané. Svým způsobem byste měli pravdu. Navrhují tedy podívat se na Velikonoce trochu jiným způsobem. Vynecháme jaro, pomlázky, vajíčka, kuřata, zajíce i všelijak stylizované beránky a půjdeme přímo na dřeň věci.

Co nám Velikonoce říkají? Ano, je nutno dodat: „Které Velikonoce?“ Mluvíme o Velikonocích židovských, čili o Pesachu, tedy vyjití z Egypta? O křesťanských Velikonocích? O lidových zvycích? Nebo snad dokonce o naprosto sekularizovaných Veliko-

nocích spočívajících ve dvou volných dnech navíc?

Zůstala bych s dovolením u Velikonoc křesťanských. Nechci vás zatěžovat vyprávěním celého příběhu, na to je příliš hutný a bohatý a ani by se sem nevešel. A tak jen v krátkosti. K čemu vlastně došlo? Pátek (dnes řečený Velký) skončil v naprosté beznaději, které se aktéři dění oddali a kterou akceptovali. No a v neděli ráno nastala radost z vítězství, vítězství neočekávaného a neočekávatelného. Tam, kde žádná naděje nebyla, nastal naprostý průlom, obrovská radost a oslava života.

Co my s tím dnes? I my žijeme často ve stavu, kdy už jsme všechno vzdali, kdy nic nemá smysl, to zlé v našich

životech vyhrálo... Věřte, že nevyhrálo. Zlo vždycky prohraje. Jak to malé zlo, které máme všichni někde v sobě vedle našeho malého dobra, tak i to velké zlo, které týrá celé národy. Stojí to úsilí, boj, vytrvalost, ale dobro vyhraje. Stává se, že si myslíme, že teď už je to ale opravdu ztracené, ale často je to jen pár chvil od konečného vítězství. Prosím, vytrvejme. Může to trvat dlouho, může to stát oběti, ale zlo bude vždy poraženo.

Bylo toto zamyšlení dost velikonoční? Snad ano. Přeji vám krásné Velikonoce, hodně radosti a síly, a když přijdou chmury, tak hodně velikonoční naděje.

*Tereza Š. Koselová, farářka Církve československé husitské*

**medfima**  
Ordinace praktického lékaře

-  Pro dospělé a dorost od 15 let
-  Špičkové vybavení a diagnostika
-  Děláme svou práci srdcem
-  Krátká doba objednání
-  Možnost rozšířené prémiové péče
-  Vitaminové infuzní terapie
-  Pro firmy poskytujeme pracovní lékařské služby

Ordinace – Na Valech 291, 537 01 Chrudim  
☎ 734 800 428 ✉ ordinace.chrudim@medfima.cz

**DACHOVSKÝ**  
REALITY

**CHCETE PRODAT  
NEMOVITOST V CHRUDIMI  
ZA NEJVYŠŠÍ CENU?**

**TELEFON 720 165 024**  
**WWW.REALITYDACHOVSKY.CZ**

Thajské  
**Masáže**  
Chrudim

**THAJSKÉ MASÁŽE CHRUDIM**  
NOVÉ CENTRUM REHABILITACE TĚLA I MYSLI.

» OTEVÍRÁME NA KONCI DUBNA.  
INFORMACE & REZERVACE TEL.: 733 392 140

**WWW.THAJSKEMASAZECHRUDIM.CZ**

**KŮRKA**  
KAMENICTVÍ PRO VÁŠ HŘBITOV

**VEŠKERÉ KAMENICKÉ PRÁCE**  
VÝROBA A MONTÁŽ HROBŮ  
STAVBA RODINNÝCH HROBEK  
REKONSTRUKCE A OPRAVY  
BROUŠENÍ HROBŮ

KUPON NA SLEVVU  
**-15% na služby**  
platnost do 30. 4. 2025

☎ 775 337 383  
www.kamenictvi-kurka.cz

AKCE PLATÍ DO 30. 4. 2025

**ŽALUZIE** Karel Pavlíček

-horizontální -textilní roletky  
-vertikální -sítě proti hmyzu

www.zaluzie-pavlicek.cz  
☎ 603 479 679

**PROFESIONÁLNÍ ELEKTRIKÁŘ  
PRO DOMÁCNOSTI A FIRMY**

+420 776 497 319  
aneta@panproudu.cz  
www.panproudu.cz

Platba kartou,  
mobilem,  
hotově

Hrochův Týnec  
PÁN PROUDU.CZ

## Chrudimský zpravodaj

č. 4/2025. Vychází 1. dubna 2025

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává město Chrudim,

Resselovo náměstí 77, 537 01 Chrudim I,

IČO 270 211, DIČ CZ 00270211.

Redakce: Aleš Prokopec.

Telefon redakce: 469 657 147,

e-mail: zpravodaj@chrudim-city.cz.

Redakční rada: Richard Herbst, František Chmelík, Pavel Kobetič, Aleš Nunvář, František Pilný, Aleš Prokopec, Jana Stehlíková. Jazyková úprava: Bohumila Novotná. Autor příspěvku odpovídá za věcnou a jazykovou správnost. Redakce neručí za obsah příspěvků externích dopisovatelů.

Náklad 11 000 výtisků. Předtisková příprava a tisk Samab press group, a. s., Brno.

Registrováno Ministerstvem kultury České republiky pod značkou MK ČR E 11846.

Vychází 1x měsíčně. Distribuce zdarma do všech domácností na území města Chrudimě.

Přetisk povolen pouze se svolením vydavatele.

Uzávěrka čísla 12. března 2025.



## Chrudimská beseda

www.chrudimskabeseda.cz

11. 4. | pátek 19–22 h

Chrudimská tančírna

Muzeum Chrudim · Vstupné: 300 Kč / pár

12. 4. | sobota 9–14 h

Velikonoční jarmark

Stánky s velikonočními dekoracemi, ručně vyráběnými produkty a dárky, pomlázky, dobroty. Přijďte si užít atmosféru jara, nakoupit krásné dárky a pobavit se s rodinou i přáteli.

Resselovo náměstí



12. 4. | sobota 9–11 h

Soutěž o velikonočního beránka

Součástí jarmarku bude tradiční soutěž v dospělé a dětské kategorii. Přijďte s beránkem v čase 9.30–10 h na Resselovo náměstí. Poté bude následovat hodnocení poroty 10–10.45 h. Vyhlášení vítězů se uskuteční v 11 h.

22. 4. úterý v 18 h

Mount Everest · Monika Benešová

Jak se jedna obyčejná holka rozhodla vylézt Mount Everest. Téměř 25 let to byl tajný sen malé holčičky, pak přišlo 10 let tvrdých tréninků i příprav. A to byla Monika ještě před nedávnem bledou a vyčerpanou pacientkou s těžkou nevyléčitelnou nemocí. Přesto se nevzdala, bojovala. A lezla. Městské kino Chrudim · Vstupné: 120 Kč

23.–24. 4.

Primachori 2025

Chrudimská beseda & Národní informační a poradenské středisko pro kulturu – Artama Vás zvou na krajské kolo celostátní přehlídky školních dětských pěveckých sborů. Akce se koná za finanční podpory Ministerstva kultury a Pardubického kraje.

Muzeum Chrudim

1. 5. | čtvrtek od 14 h

Stavění máje

Resselovo náměstí

10. 6. | úterý v 19 h

Sirény na cestách

Zábavná talk show ženské trojice hereček a zpěvaček Sandry Pogodové, Jitky Asterové a Lindy Finkové. Jejich neotřelý smysl pro humor a vzájemná chuť si ze sebe utahovat vás rozhodně pobaví. Pořad je plný štvavnatých vyprávění a historek ze zákulisí natáčení a divadelního světa. To vše prošípkováno šansony a písněmi z muzikálů tvoří dokonalý program, na který budete dlouho vzpomínat s úsměvem na tváři.

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 260 Kč

7. 10. | úterý v 19 h

Přátelství na scéně · Petr Štěpánek & Jaromír Hanzlík

Jedinečná talk show přináší divákům jedinečný pohled do světa dvou letitých kamarádů, herců Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 390 Kč

30. 10. | čtvrtek v 18 h

Světové skvosty UNESCO & Jiří Kolbaba

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 260 Kč

## Dárkové poukazy

Přijďte si zakoupit a udělat radost svým blízkým (pokladna v Divadle Karla Pippicha, pokladna Městského kina Chrudim, Turistické a informační centrum).

## Výstavní síň Chrudim

www.chrudimskabeseda.cz

Výstava trvá do 18. 5.

Annemari Vardanyan

Ve své práci vychází z kresby. Sleduje život svých přátel, své rodiny, arménské komunity. Její plátna i papíry jsou zabydlené figurami mladých lidí v typických interakcích, povídají si, šeptají.

Otevírací doba: UT–PÁ 10–13 14–17, SO–NE 14–17 h (zavřeno 18.–20. 4., 1. 5. a 8. 5.) · Vstupné: 20 Kč

## Taneční kurzy 2025

www.chrudimskabeseda.cz

Chrudimská beseda zve do tanečních, které se budou konat v Muzeu v Chrudimi.

24. 3. – 30. 4.

Plátba a vyzvednutí legitimací a gardenek

12 9. | pátek v 17 a ve 20 h

Zahájení tanečních kurzů

Uskuteční se od září do prosince.

## Divadlo

www.chrudimskabeseda.cz

8. 4. | úterý v 19 h

Co to píšeš, miláčku

Divadelní předplatné B podzim 2024

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 540 Kč

13. 4. | neděle v 19.30 h

Proč muži neposlouchají a ženy neumí číst v mapách

Uvádí Divadlo Na Fidlovačce. Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 630 Kč

30. 4. | středa v 19 h

Žena filmového kritika

Být dnes ženou, manželkou a matkou po třicítce je někdy samo osobě dost náročné. A když jste k tomu ještě ženou filmového kritika, může se vám snadno stát, že se vaše představy normality, klidu a štěstí posunou úplně jinač.

Hrají: Barbora Kubátová, Jakub Albrecht

Uvádí Divadlo Pod Palmovkou. Anonymní autorka & spoluautor a režisér: Tomáš Dianiška

Režie: F. X. Kalba. Divadelní předplatné B jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 530 Kč



7. 5. | středa v 19 h

Tři grácie z umakartu

Uvádí Studio DVA. Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 580 Kč

3. 6. | úterý v 19 h

Společenstvo vlastníků

Pokud jste se zúčastnili alespoň jedné jedině domovní schůze, budete v průběhu představení zažívat nepříjemný pocit takzvaného dějá vu.

Uvádí Městské divadlo Mladá Boleslav

Autor: Jiří Havelka. Režie: Adam Doležal

Divadelní předplatné A jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 470 Kč

19. 6. | čtvrtek v 19 h

Přání

Herce Janu Paulovou a Marka Němce svede poprvé na společné jeviště nová komedie Romana Vencla.

Uvádí Divadlo Kalich. Autor: Roman Venc

Režie: Marek Němec

Divadelní předplatné B jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 580 Kč

## Koncerty

www.chrudimskabeseda.cz

10. 4. | čtvrtek v 19 h

Novák, Smetana, Suk – Roztančené poklady české hudby

Hudebně baletní představení Taneční oddělení ZUŠ Pardubice Havlíčkova a soubor Konsonance | Symfonický orchestr Konzer-vatoře Pardubice | Choreografie – Eva Rákosová, Michaela Rákosová a Lenka Demlová | Dirigent Tomáš Židek

V programu B. Smetana – Skočná, V. Novák – Slo-vácká suita a J. Suk – Pohádka (Radúz a Mahulena) Chrudimský hudební večer jaro 2025

Divadlo Karla Pippicha · Vstupné: 350 Kč

23. 4. | středa v 19 h

Jazz ve Vinárně –

Štěpánka Balcarová Quartet

Vinárna Muzeum · Vstupné: 180 Kč

22. 5. | čtvrtek v 19 h

Malý princ · recitál

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Vstupné: 890, 870, 850 Kč

29. 5. | čtvrtek v 19 h

Ti nejlepší z konzervatoře · Barocco sempre giovane

Nejlepší sólisté Konzervatoře Pardubice, um. vedoucí Josef Krečmer. Na programu zejména hudba baroka a klasicismu ve špičkové stylové interpretaci. Koncert ve spolupráci s festivalem Pardubické hudební jaro.

Chrudimský hudební večer jaro 2025

Muzeum Chrudim – Fibichův sál · Vstupné: 150 Kč (prodej online www.barocco.cz)

16. 10. | čtvrtek v 19 h

Monika Absolonová – Bez řečí

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Vstupné: 590, 640, 690 Kč

6. 11. | čtvrtek v 19 h

Můj vzor, Božský Karel – zpívá Kristián Šebek

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Vstupné: 950, 900, 850 Kč

## Muzeum barokních soch

www.barokochrudim.cz

Otevírací doba: úterý – neděle 9–12 13–17 h (od 6. 4.)

Velikonoční tip: Součástí expozice muzea jsou zrestaurované sochy z tzv. pašijového cyklu (křížové cesty) dříve umístěné v kryptě kostela sv. Josefa. Tato křížová cesta byla tradičně navštěvována o Velikonočních i po uzavření kapucinského kláštera. K nahlednutí budou také dobové fotografie jednotlivých zastavení.

Připravujeme venkovní posezení U Fortunáta

6. 4. | neděle 10–17 h

Zahájení turistické sezóny

od 10 h | Čtrnáct svatých pomocníků – akademický malíř a restaurátor Roman Ševčík představí práci na restaurování obrazu.

od 14 h | S chutí do toho, písničkový pořad pro děti tematicky zaměřený na chutě všeho druhu. Nejen o chutích, které cítíme v ústech, ale i o chuti do života, sportu, do vdávání a ženění, houbaření a podobně. Uvádí Divadélko Kůzle

od 13–17 h | Hravá stezka s úkoly a tvořivá dílnička v jarním duchu pro děti

Výstava Dvanácte vrchů ten strom má. Kramářské a poutní tisky s náboženskou tematikou, poutovní výstava Moravského zemského muzea

Vstup volný

11. 4. | pátek v 10 a 17 h

Jarní výzdoba

Workshop s floristkou Hanou Stehlíkovou – jarní věnce z proutí, rezervace na e-mailu gottwaldova@chbeseda.cz do 9. 4.

Cena: 250 Kč / osoba / věnec

16. 4. | středa v 17 h

Barokní zbožnost a Chrudim

Přednáška doc. Tomáše Malého (kapucinský klášter, Červená studánka a sv. Salvátor)

Vstupné: 50 Kč

15. 5. | čtvrtek v 17 h

Chrudimští píši své dějiny

Přednáška doc. Mgr. Tomáše Malého, PhD.

Vstupné: 50 Kč

## Chrudim na cestách

www.chrudimskabeseda.cz

**25. 4. | pátek – odjezd v 8.30 h**

**Flora Olomouc**

Prodej vstupenek od 31. 3. od 14 h

**28. 5. | středa – odjezd v 8.30 h**

**Hrad Pernštejn**

Prodej vstupenek od 5. 5. od 14 h

**12. 6. | čtvrtek – odjezd v 8.30 h**

**Adršpach + Broumovský klášter**

Prodej vstupenek od 19. 5. od 14 h

**16. 9. | úterý – odjezd v 8.30 h**

**Třeboň**

Prodej vstupenek od 7. 7. od 14 h

**11. 12. | čtvrtek – odjezd v 8.30 h**

**Adventní Brno**

Prodej vstupenek od 18. 11. od 14 h

## Městské kino Chrudim

www.kinochrudim.cz, Facebook, Instagram

Těšíme se, že k nám dorazíte. Program je zveřejněn na webu ve dvou částech, vždy po 14 dnech.

## Chrudimské Benátky

www.chrudimskabenatky.cz

**4. 4. | pátek od 19 h**

**Chrudimské Benátky**

Letos to bude ještě lepší – skvělá hudba, tanec a spousta zábavy! K tanci a poslechu hraje oblíbený Taneční a dechový orchestr ZUŠ Chrudim, DJ Tomáš Kadlec.

Muzeum Chrudim • Vstupné: 450 Kč sezení (na stůl připravíme drobné občerstvení a víno), 200 Kč stání (prodej v Turistickém informačním centru)

## Regionální muzeum v Chrudimi

Široká 86, Chrudim, 469 620 330,

info@muzeumcr.cz, www.muzeumcr.cz

Návštěvní doba: út–ne 9–12, 12.30–17

**Stálé expozice:**

**Mozaika z dějin regionu**

**Alfons Mucha – plakáty**

**Výstavy:**

**Výstava potrvá do 27. 4.**

**Hlavalomy**

Přijďte potrápít své mozkové závity na jedinečnou interaktivní výstavu hlavalomů!

**4.–30. 4. | vernisáž 3. 4. v 17 h**

**Ve stopách vzorů**

Výstava fotografií Jadrana Šetlíka, uměleckého fotografa a portrétisty. Motto výstavy: „Portrét je pro mne hledáním krásy a charismatu v nitru člověka.“

**Doprovodné akce:**

**1.–30. 4.**

**Den Země v Regionálním muzeu v Chrudimi**

Doprovodná akce k osvětové kampani Den Země. Akce je součástí oslavy Dne Země, pořádané městem Chrudim 29. 4. v Klášterních zahradách. A co vás čeká? Přírodovědná stezka muzeem s překvapením „Od semínka až na náš stůl“, samoobslužná dílnička a pro všechny zvědavé milovníky přírody i minivýstava o našich opeřencích, kteří získali v kampani České společnosti ornitologické titul Pták roku.

**9. 4. | středa v 16:30 h**

**Komentovaná vycházka – jarní chrudimská příroda**

Přivítejte jaro s námi při procházce přírodou v centru Chrudimi! Vycházka vás zavede do Městského parku a Střeleckého parku, kde se dozvíte zajímavosti o jarní fauně a flóře. Cena: 50 Kč/osoba. Sraz v 16:30 na pokladně muzea. Přihlášky na tel. 601 101 036 nebo e-mailu pedagog@muzeumcr.cz.

**10. 4. | čtvrtek v 17 h**

**Přednáška 700 let Hradu Rychmburk**

Přijďte si poslechnout poutavé vyprávění o historii hradu Rychmburk, který letos slaví úctyhodných 700 let! Paní ředitelka Mgr. Klára Habartová vás provede staletými existencí tohoto gotického skvostu, od jeho vzniku ve 14. století až po dnešní dny. Co všechno se skrývá za jeho hradbami a jak se hrad proměnil v průběhu času? Přijďte objevit tajemství jednoho z nejstarších hradů regionu.

**17. 4. | čtvrtek 9–12 h**

**Zelený čtvrtek v Muzeu**

Přijďte si vytvořit vlastní velikonoční dekorace na třech tvořivých stanovištích. Během dílničky se také seznámíte s tradicemi Zeleného čtvrtka a významem velikonočních zvyků.

Cena: 50 Kč/osoba (v ceně je vstup do expozic a výstav muzea).

**26. 4. | sobota v 9 h**

**Vycházka na Nemošickou stráň**

Připojte se k nám na vycházce na Nemošickou stráň, kde se zaměříme na život kriticky ohrožené užovky podplamaté. Tato přírodní lokalita skrývá mnohá tajemství, která vám náš průvodce odkryje. Nezapomente si vzít oblečení do terénu a dalekohled.

Zdarma. Sraz v 9 h u fakulty zdravotnických studií v Pardubicích. Délka trasy cca 3 km. Přihlášky na tel. 601 101 036 nebo e-mailu pedagog@muzeumcr.cz.

## Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi

www.puppets.cz, puppets@puppets.cz,

Facebook, Instagram, Youtube

Břetislavova 74, Chrudim, tel: 469 620 310,

otevírací doba: út–ne 9–17

**Magický svět loutek – stálá expozice**

**Výstava potrvá do 25. 5. 2025**

**Loutky do každé rodiny**

**Výstava potrvá do 11. 1. 2026**

**Tonda, Slávka a kouzelné světlo**

**Akce:**

**Každý čtvrtek 9–11 h**

**Batolárium**

Otevřená herná s hravými aktivitami pro děti do 3 let a jejich doprovod

**13. 4. | neděle v 15 h**

**Čajový kýchánek**

Loutková pohádka Divadla b.

**17.–20. 4. (dle běžné otevírací doby muzea)**

**Velikonoční tvůrčí dílna**

Zdarma ke vstupence

## Galerie Art

Světlana a Luboš Jelínkovi, Resslovo náměstí 12,

Chrudim, www.galerieart.cz, galerie@chrudim.cz,

tel: 469 622 436 | Otevřeno: PO–PÁ 14–17.30, SO

9–11.30 h

**Výstava otevřena do 7. 4.**

**Tomáš Honz – Obrazy**

**19. 4. – 6. 6. | vernisáž v sobotu 19. 4.**

**Petr Malina – Serpentine**

**19. 4. – 6. 6. | vernisáž v sobotu 19. 4.**

**Jan Svoboda**

## ZUŠ Chrudim

**2. 4. | středa v 17 h**

**Jarní žákovské představení**

Divadlo Karla Pippicha

**9. 4. | středa v 17 h**

**Koncert učitelů**

Muzeum Chrudim

## Divadelní spolek J. N.

**Štěpánka**

**24. 4. | čtvrtek v 19 h | vyprodáno**

**Dvě na tripu**

Reprízu uvedeme ve čtvrtek 15. 5. 2025.

Malá scéna Divadla Karla Pippicha

## Spokul Heřmanův Městec

**6. 4. | neděle od 13 h**

**Taneční odpoledne nejen pro seniory**

Všichni jste srdečně zváni na starší oblíbené písničky různých tanečních rytmů do městské sokolovny v Heřmanově Městci. Taneční odpoledne s kapelou Retroband Chrudim.

## Spolek Hurá na výlet

www.musicprostory.cz, Široká 29, Chrudim (naproti Muzeu), tel: 605 313 919 (nutná rezervace na programy)

**Kavárna**

Přijďte posedět na kávu a popovídat. Dezert si můžete vzít z domu. Otevřeno máme každou lichou středu 14–17 h. Každou sudou středu (2. 4. a 16. 4.) máme 16–19 h „Zpívánky“, kde si společně s muzikanty u stolu broukáme písničky našeho srdce.

**1. 4. | úterý od 14 h**

**Beseda s moderátory Českého rozhlasu Pardubice**

Jitka Slezáková, Jakub Malý a Miroslav Hruban budou vyprávět o své práci a zákulisí.

**7. 4. | pondělí ve 14 h**

**Setkání skupiny pro plánování aktivit**

Pojďte společně plánovat dění v naší klubovně. Těšíme se na Vaše náměty, podněty, nápady, připomínky.

**8. 4. | úterý od 14 h**

**Írán, jak je to s ním doopravdy.**

Cestovatelská beseda s Radkou Soukupovou.

**15. 4. | úterý od 14 h**

**New York 2024 - známý i neznámý**

Přijďte na cestovatelskou besedu s Mojmírem Blažejovským.

**22. 4. | úterý od 14 h**

**Se šálkem čaje kolem světa**

**s Mlsným Peciválem**

Povídání o čaji o jeho historii a účincích prospěšných pro zdraví člověka, vč. ochutnávky.

**29. 4. | úterý od 14 h**

**Rabštejn**

Společný výlet do Rabštejna s procházkou a opékáním špekáčků. Uděláme si společně hezké odpoledne. Těší se Renča a Martina.

**16. 4. | středa od 13 h**

**Velikonoce – workshop**

**s Jakubem Skřepským.**

úterý 8:30–9:40 h a 10–11:10 h

pátek 8:30–9:40 h a 10–11:10 h

**Jóga**

**10. 4. | čtvrtek 12–16 h**

**Poradenské odpoledne**

**s psycholožkou Mgr. Alicí Mlynářovou.**

Objednávejte se na tel. 606 051 531 Mgr. Marie Slezáčková.

**Kulturní akce:**

**4. 4. | pátek od 20 h**

**Hurá Music Jazz Disco**

Přijďte si zatančit a poslechnout si hity nejen devadesátých let, ale i ty současné! Electro swing, pop music, reggae a spoustu dalších žánrů. V průběhu večera dojde a na tradiční Jam Session, kde se vystřídá řada chrudimských i dalších muzikantů, kteří Vás potěší svou hudbou.) Vhodné i pro mladší generace!

**25. 4. | pátek od 16 h**

**Teta oldies revival band**

K tanci a poslechu zahraje hudební uskupení Chrudimska. Následovat bude tradiční jam session, při které přivítáme všechny příchozí muzikanty nejen z Chrudimi.

## Slatiňany

www.slatinany.cz

**11. 4. | pátek od 16 h**

**Retro Band Chrudim ve Slatiňanech**

Hudební skupina pod vedením kapelníka Zdeňka Škvařila uvede melodie různých žánrů.

Společenský dům, Tyršova 287

**12. 4. | sobota 9–16 h**

**Jarní Slatiňany s vláčkem**

Den plný zábavy, workshopů, her, jarní jarmark a mnoho dalšího. Více na webu

## ZUŠ Slatiňany

www.zusslatinany.cz

**28. 4. | pondělí v 18 h**

**29. 4. | úterý v 18 h**

**Vystoupení tanečního oboru**

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 130 Kč dospělí, 60 Kč děti

## Mama klub Chrudim z.s.

Školní náměstí 11, Chrudim (vedle Muzea barokních soch),

Pro info: Tucan club: 775 689 118, Mama klub: 774 250 725, e-mail: mamaklub.chrudim@seznam.cz  
www.mamaklub.chrudim.cz, e-mail: mamaklub.chrudim@seznam.cz, FB | Spuštěny přihlášky na příměstské tábory léto, seznam táborů na našem FB

## 6. 4. | neděle v 10 h

**Vynášení Morany**  
Sraz na Blehovsku (před Zahradnictví Mikan)

## 29. 4. | úterý 9–18 h

**Den Země**  
Kavárna, tvořivá dílna v Klášterních zahradách

## Pravidelná cvičení pro rodiče s dětmi:

**Anglická školička Tucan club** pro děti od tří let – pondělí + úterý, 7:45–15:30 – poslední volná místa  
**Jazykový klub – Tucan club: Angličtina, Španělština**

## Kate Fashion Coffee

www.katefashioncoffee.cz, IG, FB, info@katefashioncoffee.cz  
Kateřina Štursová, tel: 774 750 218 | Provozní doba: PO–ST 8:30 – 16:30, ČT–SO 17:00 – 00:00  
Možnost pořádání soukromých akcí. Coworking. Program (možné změny vyhrazeny):

## 8. 4. | úterý

### Žebříček hodnot

### Ing. Jiřina Slámová, přednáška

## 14. 4. | pondělí

### Beseda o zdraví

### Setkání rodičů dětí s diabetem

## 19. 4. | sobota

### Hudební večer

### Bluegrass a další hudební žánry

## 22. 4. | úterý

### Workshop: Relaxační malování s Lusy. Barevná terapie a umělecký prožitek

## 24. 4. | čtvrtek

### Degustace vín – představení vína měsíce

## 25. 4. | pátek

### Speed dating – seznamování

### nejen pro vztahy, ale i přátelství

## 26. 4. | sobota

**Autorské čtení** – Olga Ningerová Šimonová & Jana Kaucká, hudební doprovod Jaroslav Špilár

## Chrudimáček z.s.

www.chrudimacek.cz, kontakt 777 750 155, Facebook Chrudimáček  
Tovární 1112, Chrudim, 53701

### Dětská skupina – kroužky – tábory – hlídání

Adaptační hernicky a hlídání dětí – každou středu od 16:30 – 19:00

Smyslohrátky – 2 x měsíčně, datum vždy zveřejníme na FB Chrudimáček

## Kolem světa za 80 minut

www.vz.cz, info: gutzer@centrum.cz, tel: 723 004 397  
Cyklus cestopisných přednášek

## 10. 4. | čtvrtek v 18 h

### Ptačí svět očima fotografa

Přednáška ornitologa, vysokoškolského profesora Tomáše Grimma o ptáčích, jejich focení: výběr nejzajímavějších záběrů z cest po 7 světadílech. Vydejme se společně na všechny světadíly do fascinujícího a rozmanitého světa opeřenců, který jsem se pokusil zachytit tradičními i netradičními způsoby. Přednášející představí svou novou stejnojmennou knihu. Během přednášky nakoukneme do zákulisí vzniku vybraných snímků – někdy relaxačního, jindy dramatického, občas až bizarního.

Přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim, Nám. U Vodárny 138 • Vstupné dobrovolné.

## 11. 4. | pátek v 18 h

### Moldavsko – země mezi Tureckem, Ruskem a Evropou.

Vypravte se s námi do snad nejexotičtější země Evropy, kam skoro nikdo nejezdí. Do země s dramatickou historií a zajímavou přírodou, byť zdánlivě pahorkatina v okolí Dněstru nic moc zajímavého nabídnout nemůže. Zavítáme také do jediného moldavského národního parku a cestou se zastavíme v málo známém, přitom však pozoruhodném rumunském Bukovině. Přednášková síň Vodních zdrojů Chrudim, Nám. U Vodárny 138 • Vstupné 50,- Kč, děti zdarma

## Dialog Chrudim, z.s.

### 25. 4. | pátek od 17 h

### Setkání s Jánem Holodňákem

Muzeum Chrudim – Salonek Galerie  
Setkání a beseda s Jánem Holodňákem, bývalým primátorem východoslovenského města Svidník (partnerské město Chrudimi).

## Zelený dům Chrudim, z.s.

www.zelenydom.estraniky.cz, FB, Víta Nejedlého 584  
Chrudim, tel: 469 811 145 / 775 012 157  
tel: 606 576 513 – předsedkyně

### Hledání jara 2025

Zelený dům Chrudim je mediálním partnerem celostátní akce Mladých ochránců přírody, kdy budeme v přímo v terénu pátrat po projevech probouzející se přírody s příchodem jara. Letos akce opět proběhne druhý dubnový víkend, tedy od 11. do 13. 4. Naším cílem bude nalézt či pozorovat – kvetoucí blatouchy, vajíčka žab, cyklisté. Své výsledky bude možné vložit na www.emop.cz/hledani-jara-vlozit-pozorovani nebo je zaslat na cdm@emop.cz

### O jaru a toulkách přírodou

Uskuteční se v DS Pohoda a Jitřenka v budově Městský park 828. Dubnový termín bude na webu.

## 29. 4. | úterý 9–17 h

### Den Země

V Klášterních zahradách se budeme věnovat v rámci naučné stezky aktivitám zaměřeným na opylování a vznik plodů a semen.

## Cyklus vycházek do přírody: Krok za krokem přírodou

Altus z.s., Strojařů 1387, Chrudim; info: 723 004 397, gutzer@centrum.cz

## 27. 4. | neděle

### Dendrologická vycházka do parku Střelnice

Komentovaná vycházka zaměřená na běžné druhy dřevin rostoucí v parku a na březích revitalizovaného náhonu, i v nové části parku v Blehovsku. Seznámíme se s nově rozmístěnými budkami pro pěvce a pro netopýry. Sraz ve 14 h u Červené kapličky. Zdarma.

## UPcentrum

www.upcentrum.cz, info@upcentrum.cz, Michaela Čechlovská, tel.: 731 211 416, Palackého 199, Chrudim

Centrum zdravého pohybu pro děti i dospělé – skupinové lekce – individuální lekce – akce

### Nabízíme kurzy cvičení pro děti od 3. měsíců do 6 let, pro mládež 7-12 let a dospělé

Dle volné kapacity možné přistoupit. Aktuální rozvrhy na webu | Nově od března otevřené lekce Úterý 19 h – Funkční tělo pro muže – mobilita, stabilita, posílení středu těla, protažení  
Čtvrtek 18 h – Ženy 40+ – dynamika, kondice, formování, spalování, odreagování | Neděle 18 h – Jóga pro začátečníky – 1/14 dní | Od května plánujeme další otevřené lekce – TRX, funkční tělo, ranní protažení

### Akce:

## 16. – 18. 5.

**Jarní víkendový pobyt zdravého pohybu pro ženy!** Poslední volná místa! Kongres hotel Jezerka na Seči. Ubytování na 2 noci ve 2L pokojích se snídaní (možnost dokoupení PL/PP), v ceně cvičební a doprovodný program (workshop, butik s módním oblečením), 1x 60 min v Aqua centru/denně, wifi. Rezervace na webu.

## Chi Kung, Nei Kung a Tai Chi

www.stanislavaformankova.cz

Každé úterý 18–19:30 h

### 18–19 h • Chi a Nei Kung, meditace

(lze chodit samostatně)

### 19–19:30 h • Tai Chi Chuan styl Yang

(nelze bez lekce Chi Kungu)

Přihlášky a informace na tel: 722 904 804, stapap13@gmail.com. Cviky navržené pro dlouhodobost zahrnující celé tělo a posilující vnitřní jádro, kosti, zvyšují odolnost fyzickou, emoční, duchovní. Tělocvična GJR Chrudim

## Nordic Walking

www.nanwi.cz, nanwi@nanwi.cz  
Bc. Erika Dykastová: instruktor Severské chůze, nutriční terapeut a lektor STOB, tel: 602 142 746

### Každé pondělí 16:30–18:30 h

### Pravidelné lekce Nordic Walking

Komplexní trénink: rozcvička, chůze v tempu – trénování techniky NW, posilování, strečink  
Sraz v Rabštejnské Lhotě na parkovišti za Restaurací U Droblů | místo konání: Chrudimské lesy. Nutné se předem přihlásit (na webu, případně telefonicky)

## 3. 5. | sobota 10–13 h

**Základní kurz správné techniky Nordic Walking**  
Přijďte se naučit správnou techniku chůze s hůlkami, ať si sami vyzkoušíte její krásu a benefity. Na kurz je NUTNÉ se předem objednat

## Futsal • FK Chrudim

www.fkchrudim.cz

Děkujeme za Vaši přízeň a podporu. Přijďte se podívat na zápasy 1. Futsal ligy ve Sportovní hale Chrudim (Tyršovo náměstí). Sledujte náš web.

## 4. 4. | pátek v 19 h

Chrudim: Kadaň

## Garáž Chrudim

www.garazchrudim.cz | info@garazchrudim.cz  
tel: 777 004 993

Na Ostrově čp. 29, Chrudim (bývalý výměník tepla) Nabízíme individuální tréninky, diagnostiku pohybového aparátu a plány na míru. Napiš na pavel@garazchrudim.cz a pojedme na to! Součástí je i masážní salónek Masáže z Garáže.

### Novinky:

## 25. 4. | pátek 10–17:30 h

### SWAP oblečení a květin

Přijďte vyměnit oblečení a květiny, které už nepotřebujete. Udělejte radost sobě, druhým i přírodě! Rezervace a více na nikola@garazchrudim.cz

## 26. 4. | sobota 9:30–11:30 h

### Jógový seminář

S Katkou Diákovou “Otevírání srdce – základy” vhodný pro všechny pokročilosti.

### Pravidelné aktivity:

**Pondělí | 9:30–10:15 Cvičo s dětmi 1–3 roky | 10:30–11:15 Kruháč pro rodiče s dětmi**

**16:25–17:25 Pilates | 17:30–18:30 Kruháč**

**Úterý | 6:00–6:45 Ranní kardio | 9:00–10:10**

**Prostě jóga s Julii | 18:05–19:05 Harmonizační**

**čchi-kung | 19:15–20:15 Jóga pro dobrý spánek**

**Středa | 7:30–8:15 Ranní svižná jóga**

**9:00–9:45 Jemná jóga nejen pro babi a dědu**

**Čtvrtek | 6:00–6:45 Ranní kardio**

**8:00–9:00 Kruháč**

**Pátek | 8:30–9:30 Cvičení třetího věku**

### Pravidelné kurzy

### Čtvrtek

**14:30–15:30 Akrobatické šály začátečníci**

**a open class** – volná místa

**18:00–19:15 Akrobatické šály** dospělí pro mírně pokročilé – volné místo

Spuštěny přihlášky na **Příměstský tábor pro děti**

6–14 let v termínech od 30.6.–4.7. | 25.8.–29.8. 7.30–16:30 h. Více info a přihlášky na webu nebo nikola@garazchrudim.cz.

## Inspirace jógu

Přijďte si protáhnout tělo a uvolnit mysl na lekce jógy pro každého s Ivou Čenovskou v Chrudimi. Registrace místa a více informací na www.inspiracejogou.cz nebo na tel.: 725 025 936.

Pondělky 8:30–9:45, sude neděle 19–20:15 a liché neděle 19:45–21 h ve škole bojových umění Kido Ryu. Pondělky 19:15–20:30 v zrcadlovém sále sportovní haly.

## Obchodní akademie Chrudim

### 3. 4. | čtvrtek od 16.30 h

### Za britskou literaturou s Vladimírem Polívkou

Obchodní akademie Chrudim a British Council Vás srdečně zvou na setkání s Vladimírem Polívkou nejen nad britskou literaturou. Budova OA Chrudim

**R klub Chrudim**

www.r-klub.cz, Husova 300, Chrudim

Prodej vstupenek www.smsticket.cz

**4. 4. | pátek od 22 h (otevřeno od 21 h)****Oldies párty****5. 4. | sobota od 20 h (otevřeno od 19 h)****III. Cenová****11. 4. | pátek od 20 h (otevřeno od 19 h)****Dukla Vozovna + Volant****19. 4. | sobota od 20 h (otevřeno v 19 h)****Krausberry****25. 4. | pátek od 20 h (otevřeno v 19 h)****Pocta Zuzaně Navarové****26. 4. | sobota od 22 h (otevřeno ve 21 h)****Oldies párty****Hudební spolek Chrudim**

www.kyx.cz

**12. 4. | sobota****Kyx Orchestra v R Klubu**

Moderní chrudimský big band, který hraje a zpívá současnou hudbu ve velkém formátu, vystoupí od 19 h v R Klubu. Kyx předvede dobře známé, ale i úplně nové skladby. Jako host vystoupí pěvecké sexteto Gmajor6. Přijďte se dobře pobavit! Vstupenky na www.r-klub.cz

**Impérium zábavy**

www.imperium-zabavy.cz

**3. 4. | v 17 h****Popelka**

Rodinný zábavný muzikál.

Divadlo Karla Pippicha

vstupenky na www.smsticket.cz

**Miroslav Donutil****14. 4. | pondělí v 19 h | vyprodáno****Na kus řeči**

Divadlo Karla Pippicha

**Východočeské divadlo****Pardubice**

www.vcd.cz

**út 15. 4. | úterý v 19 h****Pan Kaplan má třídu rád**

Divadlo Karla Pippicha

**Milion chviliek pro demokracii – Chrudim****16. 4. | středa od 18 h****Beseda s významnými osobnostmi naší kulturní a společenské scény**

Dagmar Pecková, operní pěvkyně, herečka, spisovatelka

Zdeněk Šarapatka, publicista a politický komentátor, v letech 2015–2021 člen Rady České televize

Kavárna Atrium Café, Resselovo nám.

Vstup volný na úhradu nákladů besedy

**Big Band Chrudim**

www.bigbandchrudim.webnode.cz

**25. 4. | pátek v 19 h****Jarní koncert**

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 390 Kč

**Letní kino Chrudim****30. 4. | středa 16–22 h****Čarodějnice v Letáku**

Expecto Patronum: Zaklínadlo proti strachu.

Již tradiční rodinná akce v letním kině tentokrát v duchu školy čar a kouzle!

Od 16 h magická hra v areálu kina s úkoly, workshopy, malování na obličej, šermířská vystoupení skupiny Corvidae a opékání špekáčků.

V 19 h slavnostní zapálení velké hranice s čarodějnicí

Následuje hudebně akustický workshop, ohňová show Alterna a koncert kapely Žádnej stres.

Letní kino Chrudim, Lázeňská ul.

Vstupné dobrovolné

**Vinný košť**

www.vinnykost.cz, FB

**3. 5. | sobota 11–22 h****Vinný košť & festival chutí**

V sobotu bude Resselovo náměstí opět patřit milovníkům dobrých vín a pochoutek. Česká i moravská vinařství představí svá vína účastníkům akce v srdci města. Nebude chybět hudební program po celý den.

Resselovo náměstí

**Taneční škola Bohémia Chrast****3. 5. | sobota****Plesové choreografie a párové tance**

Mistrovství SUT ČR 2024 ve formacích plesových, polky a polce párové.

Muzeum Chrudim

**Agentura Židek****5. 5. | pondělí v 19 h****Zkurvení havliští • komedie o třech mužích, kteří rozumí všemu**

Divadlo Karla Pippicha

**24. 11. | pondělí v 19 h****Když se zhasne**

Skvělá komedie o tom, jak se vánoční večer promění v rozvodové bitevní pole. Hrají: Ivo Šmoldas, Lukáš Langmajer, Miluše Bittnerová / Světlana

Nálepková a Michaela Kuklová

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 560–620 Kč

**Švanci show – Já su já****6. 5. | úterý v 19 h****Švanci show – Já su já**

Muzeum Chrudim – Fibichův sál • Vstupné: 490 Kč

**Divadlo Mateřov****10. 5. | sobota v 18 h****Kde nebylo nic ...**

Kde nebylo nic je komediální muzikál o cestě od nikam do nikam. Skupina ochotníků se snaží udržet nad vodou svůj skomírající divadelní spolek. Pokud se jim nezvysí návštěvnost, přijdou o financování od města a budou muset ukončit činnost. Pod vedením nezdolné režisérky Marie bojují o zachování své existence, dokonce se pokusí nastudovat muzikál z Broadwaye. Nic se jim ale nedaří...

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 290 Kč

**Divadlo Artefakt****12. 5. | pondělí v 19 h****My děti ze stanice ZOO**

Příběh, který šokoval svět! V 70. letech propukla v tehdejším Západním Berlíně narkomanská epidemie, která zmítala teenagery i děti. Jednou z nich byla Christiane F. Ta svůj příběh plný drog, prostituce a osamělosti otevřeně a bez příkras popsala veřejnosti. Adaptace se chopili mladí divadelní umělci a kulturní platforma OZ Artefakt, kteří navzdory tíživému charakteru příběhu do něj vnesli i dávku humoru a mladickou energii.

Představení není vhodné pro diváky do 15 let.

Režie: Dávid Vyhnánek

Hrají: Marie Grov, Viktor Skarpíšek, Veronika Kratochvílová, Štěpán Hudecký, Adéla Kročáková

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 420 Kč

**Screamers****21. 5. | středa v 19 h****Maturiták**

Nová zábavná show legendární travesti-divadelní skupiny nabitá tancem, skeči, nestárnoucími hity, výpravnými kostýmy a hlavně humorem. Přijďte se s námi vrátit do vašich maturitních let.

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 380 Kč

**TMG art production****12. 6. | čtvrtek v 19 h****Halina Pawlovská – Manuál zralé ženy**

Divadlo Karla Pippicha

**Bezva akce**

www.bezvaakce.cz

**2. 10. | čtvrtek v 18 h****Veselá trojka opět v Muzeu**

Muzeum Chrudim

Vstupné: 380 Kč

**3. 10. | pátek v 19 h****Degustace vín Vinařství sv. Barbora z Ratíškovi**

Večerem provází Zdeněk Gajdík.

Akce je pro osoby starší 18 let.

Divadlo Karla Pippicha – kavárna

Vstupné: 490 Kč

**Nedvěd live s.r.o.****18. 10. | sobota v 19 h****Nejhezčí Nedvědky s Honzou Nedvědem ml.**

Honza Nedvěd mladší, Hanka Nedvědková a bratři Oršulíci spolu šlápli do pedálů a opět hraje hudební skupina Příbuzní.

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 480 Kč (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online

www.chrudimskabeseda.cz, www.smsticket.cz)

**Osmany Laffita****22. 10. | středa v 19 h****Osmany show**

Nejzábavnější pořad na světě.

Muzeum Chrudim • Vstupné: 550 Kč (prodej: pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online

www.chrudimskabeseda.cz, www.smsticket.cz)

**Kollárovci****14. 11. | pátek v 18 h****Kollárovci**

Prodej vstupenek na webu www.kollarovci.sk

Divadlo Karla Pippicha

**Veselá věda**

www.veselaveda.cz/tabory, tel: 727 862 072,

email: jindriska.krcova@veselaveda.cz, FB, IG,

YouTube

**14. 7. – 18. 7. | 11. 8. – 15. 8.****Příměstský tábor**

Tábor je určen pro budoucí prvňáčky a školáky na 1. stupni ZŠ, kteří rádi prozkoumávají zákonitosti ze světa přírodních věd.

Spolkový dům Rooseveltova 490, Chrudim, 537 01

Cena: 3.490 Kč

**Taneční škola InDance****Seven8: 19.–26. 7., Letní taneční škola:****16.–23. 8. a 23.–30. 8.****Protančí léto s InDance!**

Taneční škola InDance každoročně připravuje taneční tábor a soustředění i pro širokou veřejnost.

Více informací najdete na www.letnitaneckniskola.cz

a www.seven8.cz.

**Jazyková škola Zebra**

www.skola-zebra.cz, www.jazykovkanadalku.cz

Příměstské tábory s angličtinou v Chrudimi

Na adrese: Tovární 1112.

Hlaste se na: alena.koutska@skola-zebra.cz,

tel: 773 350 405

**7.–11. 7., celodenní program 9–15 h.****„Mediální machr“ pro děti 11–15 let**

Vyzkoušej si práci v médiích. Natáčeš videa, dělej fotky, připravuj plakáty a prezentace pro zahraniční turisty v angličtině.

**4. – 8. 8., celodenní program 8.30–16 h.****„Letní hrátky“ pro děti 6–15 let**

Zažij letní dobrodružné hraní s angličtinou plné tvořivosti a soutěží na téma život na různých místech planety Země.

**Duben 2025****Mezinárodní jazykové zkoušky LanguageCert**

Mezinárodně uznávaný certifikát z angličtiny pro vaši kariéru, maturitu, nebo přijímací zkoušky na vysokou školu. Registrace přijímáme již nyní na: jana.spalenska@skola-zebra.cz